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Anul nou cu bărbăţia.
„Sburătorele de sub cer, târîto- 

„rele pe pământ se adună spre a face 
„împreună câte n’ar puté face sin
g u ră  nici una din elew.

„Ve puteţi voi aduna spre a vă 
„sfătui împreună asupra binelui vos
tru , spre a ve apăra drepturile, a ve 
„câştiga o uşurare a sarcinelor vós- 
„tre?u

„Şi décá nu puteţi, cum sunteţi 
„voi liberi ?u

Aceste cuvinte ale marelui ora
tor, filosof şi filantrop frances La- 
menais, a cărui carte protetică „Pa- 
roles d’un croyante“ (Cuvintele unui 
credincios) a fost tradusă cinci ani 
înainte de marea mişcare dela 1848, 
în Blaşiu, ca se circule în manus
crise printre Români, erau citate cu 
predilecţiune în vorbirile înflăcărate 
ale conducătorilor poporului nostru. 
Ele străbătuseră cu puterea fulgeru
lui pănă în munţii şi în văile Carpa- 
ţilor.

Românii le sorbeau, cum sórbe 
cel chinuit de sete picătura de apă, 
ce i-se dă, căci liberi voiau se fiă 
şi ei, — liberi, ca se potă trăi cu 
drepturile, cu învăţătura lor şi să-şi 
potă câştiga o uşurare a sorţii ne- 
milóse, ce-i apăsa de veacuri.

Erau setoşi antecesorii noştri 
din generaţia bătrână de lumină şi 
de cultură. Cum puteau ei înse se aibă 
lumină, décá nu puneau umăr la 
umăr, ca împreună se înfrângă lan
ţurile seculare ale întunerecului ? 
Cum puteau ei se aibă învăţătură şi 
cultură, décá nu se adunau, ca se 
facă împreună ceea-ce nu putea face 
singur nici unul din ei ? Şi cari sunt 
ródele stăruinţelor, cu cari împreună 
au lucrat de cincizeci de ani pentru a 
ajunge se fiă liberi?

De aceste gânduri am fost cu
prinşi, reamintindu-ne în (\ma, anu_ 
lui nou cele petrecute în jumătatea 
de veac, care ne desparte de 4üe ê 
marí ale istoriei nóstre, când apos
tolii Românismului s’au adunat cu 
poporul, ca se se sfátuéscá, cum se 
scape de sclăviă şi de întunerec.

Unde am fost şi unde am 
ajuns ?

Ni-s’a înfăţişat înaintea ochilor 
noştri sufletesc! şirul măreţ al clă
dirilor culturei nóstre naţionale, ce 
ni-le-am ridicat din munca şi din 
sudórea nóstrá, din révna şi zelul, 
ce-1 avem pentru înaintarea nostră. 
Şi ni-am cjis: odinioră eram opriţi 
prin lege de-a umbla la şcolă; as
tăzi avem sute şi mii de şcole me
nite de a hrăni poporul cu înveţă- 
tură. Nu suntem dér liberi?

Pe vremurile, când cartea Fran- 
cesului Lamenais se cetia cu atâta 
însufleţire, mergénd din mână în 
mână, tradusă în manuscris şi bine 
învelită şi ascunsă, ca se nu dea de 
ea „ domnii“, cari nu suferiau ca 
Românul se se hránésca cu astfel 
de idei înaintate şi se-şî cunóscá 
starea sa ruşinosă de sclăviă, —  nu 
aveam, decât prea puţine cărţi ro
mân esci şi o singură gazetă, care 
se străduia din răsputeri se deştepte

în Români consciinţa drepturilor 
lor. Astăc}! avem cărţi, avem şi ga
zete de tot felul. Nu suntem dér li
beri ?

Şi aşa au trecut pe dinaintea 
spiritului nostru tóté acele progrese, 
ce le datorim muncei şi hărniciei 
nóstre. Şi asemănând timpul de ac|i 
cu cel de atunci, când nu aveam 
tóté acestea, ne-am întrebat din nou, 
décá nu suntem liberi?

Adâncindu-ne astfel tot mai 
mult în gândire, de*odată ne-am cu
tremurat, căci ni-au venit în minte 
acele cuvinte, cari au frământat 
minţile luptătorilor noştri de acum 
cinci-cjecî de an i:

„Ve puteţi voi aduna spre ave 
consulta împreună asupra binelui 
vostru, spre a Ve apăra drepturile, 
a ve căştiga vre-o uşurare a sarci* 
nelor vóstre? Şi décá nu puteţi, cum 
sunteţi voi liberi ?“

Atunci ni-au venit în minte tóté 
legile, câte s’au adus de trei-cjecî de 
ani pentru de-a împedeca desvolta- 
rea învăţământului nostru naţional, 
pentru a împedeca lăţirea cărţilor 
şi a gazetelor menite de a deştepta 
poporul şi a-1 sprijini în nisiiinţele 
sale de libertate şi de cultură.

Ni-am adus aminte de lungul 
şir al ordonanţelor stăpânirei, me
nite de-a ne face cu neputinţă se ne 
mai întrunim ca cetăţeni liberi pen
tru a ne îngriji de binele nostru, de 
aperarea drepturilor şi de uşurarea 
sorţii nóstre.

Şi ni-am 4is: ce se va face din 
munca nostră, ce se va alege din 
jertfele şi stăruinţele nóstre pentru 
binele neamului, décá ne este luată 
putinţa de-a ni-le apăra împreună 
cu spor şi cu succes? Ce va fi de 
noi, de drepturile şi de bunurile 
scumpe ale naţiunei nóstre, décá 
nu ne mai putem aduna, decât numai 
atunci şi numai aşa, când şi cum 
vor voi cei ce au răul gând de-a 
ni-le nimici?

In urmă ni-am întors privirile 
în sînul nostru şi am vecjut mise- 
riile, slăbiciunile şi patimile, ce rod 
nemilos la rădăcina frăţiei nóstre 
naţionale, fără de care tot ce am 
dobândit este şi atunci periclitat, 
când n’am avé duşmani ca nisipul 
mărei.

Consciinţa, că aceste rele esistă 
între noi şi că se lăţesc în mod în
grijitor din cji în 4i? ne-a înspăimân
tat mai mult, decât tóté relele, ce 
le vedem venind asupră-ne dela duş
mani.

Ne-a înspăimântat, fiind-că a 
trebuit se ne întrebăm cu îngrijire, 
că décá înainte cu o jumătate de 
secul ne-am adunat pe „Câmpul L i
bertăţii", ca să legăm sfânta frăţiă 
între noi, convinşi fiind, că numai 
prin strînsă unire putem să dobân
dim libertate şi drepturi, cum s’ar 
puté, ca astăzi să ni-le câştigăm prin 
certe şi neînţelegeri între noi?

Ni-au venit însă din nou în 
minte sburătorele de sub cer şi tâ- 
rătorele pe pământ, pe cari firea le 
împreună ca să se apere în contra

peri culelor, ce le ameninţă şi, ca şi 
când ne-am fi ruşinat de gândurile 
triste, ce ne-au cuprins un moment 
în îngrijirea nóstrá pentru viitor, 
ne-am ridicat capul sus şi ni-am c|is: 
Nu suntem animale necuvântatore, 
ci ómení suntem, cărora Dumnezeu 
li-a dat chipul său, ca se privéscá 
sus la ceriu şi li-a dat minte, ca s’o 
foloséscá pentru binele şi apărarea 
lor, li-a dat braţe, ca să potă lupta, 
înfruntând tóté periculele vieţei.

Ne-am simţit înălţaţi şi încura- 
giaţî în faţa măreţei chiămărî, ce o 
are omenirea, ce o au popórele lu- 

| mei şi pe care trebue s’o aibă şi 
poporul nostru. Décá în veacurile 
trecute strămoşii noştri erau lăudaţi, 
de istoricii acelor timpuri, că se 
luptă mai mult pentru limbă, decât 
pentru viâţă, cum ar puté urmaşii 
lor de astăcjî să-şi uite într’atâta de 
menirea lor, să-şi renege chiar şi 
firea, încât să nu mai simţă şi înţe- 
légá, că numai uniţi pot să ajungă 
la ţînta doririlor seculare, că numai 
în unire şi înţelegere pot să-şi câş
tige şi apere drepturile, fără de cari 
nu vor fi nici-odată liberi?

Nu! Nu este şi nu póte fi în 
firea Românului ceea-ce ni-se arată 
astăc|i ici şi colo ca o decădere a 
spiritului uostru public naţional. 
Aceste apariţiuni sunt numai nisce 
beşicî trecetóre, ce es pe corpul 
nostru naţional turmentat şi chinuit 
de asupriri şi prigoniri nesfîrşite. 
Corpul însă, organismul nostru, este, 
mulţămită ceriului, încă robust şi 
sănătos şi nu-1 vor răpune nici lovi
rile săgeţilor, ce din nou se índréptá 
în contra vieţii lui.

Multe rele şi desamăgirî am su
ferit şi în anul espirat, dér ni-a ră
mas credinţa în puterea de viâţă şi 
în viitorul neamului nostru. Ea ne 
va da putere să lucrăm şi să lup
tăm împreună, ca să ne câştigăm 
drepturile, să ne uşurăm sortea, şi se 
putem 4ice şi noi odată, că suntem 
liberi.

Pătrunşi de acéstá convingere 
şi siguri, că fiă-care Român de ini
mă va simţi şi va înţelege marea 
datoriă, ce ni-o impune timpul ame
ninţător, cjicem la mic şi mare: 
Anul nou cu bărbăţiă!

Folosele înveţăturei.

Cu ocasiunea S lor sărbători ale 
Nascerei Domnului, Prea Sânţia Sa 
părintele episcop al Caransebeşului, 
Nicolae Popea, a adresat clerului şi 
poporului din diece8a sa o pastorală 
de Crăciun, în care vorbesce mai 
ales despre însemnătatea înveţăturei, 
dând credincioşilor preţidse poveţe 
în privinţa acesta.

După-ce aiată marile greutăţi, 
ce stau în calea vieţei omenesci, 
cum şi crâncena luptă pentru esis- 
tenţă, din care numai acei 6menî şi 
numai acele popore vor eşi învin» 
gătore, cari sunt mai harnice şi 
mai vrednice, — pastorala continuă 
astfel:

Aşa este, iubifc eler şi popor. 
Mai harnic, mai vrednic şi mai pu
ternic însă este omul acela, poporul 
acela, care se lasă sg fie mai mult 
povăţuit de radele strălucitdre ale 
luminii, pe care ómenii insuflaţi de 
Duhul sfânt al adevărului ceresc au 
lăsat’o de moştenire ómenilor vred
nici de a se numi fii aleşi ai lui 
Dumnecjeu.

Dét, iubiţilor, lumina e sciinţa, 
şi sciinţa e putere. Sciinţa îi dă 
omului aripi se sbore cu sufletul 
prin regiuni pământesc! şi ceresci. 
Sciinţa are darul, de a supune omu
lui chiar şi elementele naturii Sci
inţa îl face pe om se ducă o viâţă 
▼eselă, ticnită şi fericită.

Cu haină de mărire se îmbracă 
omul cu sciinţă, iubiţilor, érá cel 
fără sciinţă rămâne nebăgat în sémá 
şi supus omului cu învăţătură. El e 
orb; el nu vede şi nu cunósce dru
mul, pe unde merge, şi trebue să-l 
pórte altul de mână, ca se nu retă- 
céscá pe dramul vieţii. .De va merge 
singur, se va poticni şi se va pri
mejdui.

Aşa a fost, iubiţilor, tot déuna; 
aşa este acum, şi tot aşa va fi cât 
lumea: omul învăţat are patru ochi, 
el e mai cu minte, el vede mai bine 
lucrurile şi iese în tóté bine şi cu 
folos, — pe când omului fără învă
ţătură îi ies tóté pe dos, toţi se fo
losesc de nesciinţa lui, toţi îl pă
gubesc, toţi îl înşâlă, şi el bietul e 
fiul peririi.

Cu sute şi mii de pilde, iubi
ţilor, v’aşi putea ilustra acest adevăr. 
Aşa spre pildă:

Cine au fost aceia, cari i au în
văţat pe ómení se mărgă pe drum 
fără cai la trăsură? Nu cumva ómenii 
proşti, fără de învăţătură?

Cine i a învăţat pe ómen! să se 
întrecă pe apă cu pescii mării, şi pe 

j uscat cu paserile cerului? Au dőrá 
tot cei neînvăţaţi?

Cine i a învăţat pe ómen! eă se 
sue în înălţimile cerului, în depăr
tări marî, pe unde nu ajunge nici 
sborul vulturului? Nu cumva şi 
aceştia au fost tot ómeni fără de 
învăţătură? Nu cumva ómenii măr
giniţi la minte au născocit astfel de 
meşteşuguri minunate?

Dâră, iubiţilor, şi din altă parte 
e bine şi de folos se privim lucrul 
acesta.

Én se ne punem întrebarea: 
Car! ómeni sunt mai puternici şi 
mai cu avere? Car! ómeni trăesc 
mai bine? Cari duc o vieţă mai li
niştită, şi mai fericită, încât e dat 
rmului să fie fericit pe pământ? 
Cine sunt aceştia? Nu cumva sunt 
şi ei tot ómeni fără învăţătură? — 
Óre nu vedem noi colnic, că omul 
ca şi poporul neînvăţat, prost cum 
se cjice, tot de năcaz a fost? Vine 
omul cu învăţătură şi îi ia omului 
prost bucătura dm gură, şi el bietul, 
rămâne sărac, ne mai având alta de 
făcut, decât să şî ia beţigaşul, soţia 
şi copilaşii şi să plece în lume, 
unde 1 va îndrepta şi-l va milui 
Dumnecjeu.
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ager şi vioiü, cum rar se mai gă- 
sesce Ia alte némuri.

Dór ce folos, iubiţilor, căcî cu 
tóté însuşirile lui frumóse trupesc! 
şi sufletesc!, cu care farmecă pri
virile străinilor, pe Român îl vedem 
totuşi rămas îndărăt sărac şi nă
căjit, trăind numai după o (}i pe 
alta cu multă amărăciune.

Şi pentru-ce acésta, iubiţilor? 
Se o spunem drept: pentru-că Ro
mânului nu i-a prea plăcut cartea. 
El fugea pănă acum de şc0lă, soco- 
tindu-o ca pe o temniţă, ce-1 ţine 
încătuşat, eră pe (învăţători, ca pe 
nÎ8ce zbir! 80a haiduci, car! îl 
desbracă de avutul său. Asta e şi 
pricina, că pe învăţător, pănă mai 
ier! alaltăieri, il plătea numai ca pe 
văcarul satului, cu o lefşi0ră atât de 
mică, încât d u  putea să trăiescă cinstit 
ca órnenii, ci era silit se ducă o 
viaţă amărîtă ca vai de el.

Veniră apoi streinii armaţi cu 
învăţătură, năvăliră cu lumina minţii 
lor în întunerecul vieţii românesc! 
din sate şi oraşe şi-l desbrăcară, pe 
Român, da casele şi grădinile şi de 
holdele sale, şi îi luară meseriile şi 
neg0ţeîe din mân!. Pentru-că Ro
mânii erau nărăviţi se trăiescă tot 
numai cum trăiră părinţii, moşii şi 
strămoşii lor, fără a merge înainte 
cu timpul, fără a ţinâ socotelă cu 
împrejurările timpului, fără a se gân
di, că prin drumurile de fier, prin 
fabric! şi maşinării se produc schim
bări de viaţă, pe care trebue sé le 
cunóscá, décá vor sé ţină pas cu 
popórele luminate a căror devisă 
este înainte, mereu înainte!

Aşa nu mai merge, iubiţilor. Să 
ţinem deci şi noi socotelă de împre
jurările timpului: sé ne deşteptăm, 
se ne cultivăm, sé ne lum inăm !

Sé ne luminăm 4ic, dér nu cu 
lumina cea păgânâscă, care este a 
celor fără religie şi fără credinţă în 
Dumnecfeu, căci acésta lipsită fiind 
de fundamentul religios şi moral, 
strică şi dărăpănă cu totul societa
tea, destrăbălându-o şi selbătăcindu-o 
cu desăvârşire. Nu, nu cu acesta se 
ne împretinim dór, ci cu lumina cea 
adevărată creştinâscă, care îşî are 
razimul seu în învăţăturile cele sfinte 
şi dumneijeesc! ale evangeliului lui 
Chri8tos, care ne asigură esistenţa 
şi viitorul vieţii nóstre bisericesc! şi 
naţionale.

Dór acestă lumină, iubiţilor, nu
mai în şcolă şi anumit în şc0lele 
nóstre confesionale se póte câştiga.

Să îngrijim dec! de şcolele nós 
tre confesionale, ca de lumina ochi
lor, şi să nu ne spăriem da nici o

jertfă cât de mare, ce trebue se 
aducem în acéstá privinţă, căci o 
aducem pentru binele nostru al tu
turor.

Biserica dér şi şc0la, iubiţilor, 
biserica ca mamă şi şc0la ca fiică, 
şi tóté câte se cer pentru susţinerea 
şi înflorirea lor, să fiă devisa nóstrá 
în viitor!

Cu aceste sfaturi şi învăţături 
binevoitóre, trimitêndu-vë salutările 
archierescï de S. S. Sărbători ale 
Nascerii Domnului şi Mat Puitorului 
nostru l8us Christos, precum şi bine
cuvântarea mea archierescâ, rămân 
al Vostru tuturor

Caransebeş, în 14 Dec. 1898

de tot binele voitor

Nicolae Popea, m. p.,
Episcop.

Deschiderea parlamentului austriac
Fóia oficială din Viena aduce pa
tenta împerătâscă, prin care se 
convocă camera imperială austriacă 
pe 17 Ian. n. a. c. Ordinea de (\i a 
primei şedinţe încă nu este stabilită 
şi este probabil, că mai înainte se 
va discuta în comitetul esecutiv al 
dreptei. La tot caşul va începe ca
mera din nou cu numerósele propu
neri de urgenţă privitóre la darea 
în judecată a miniştrilor. In primul 
loc vor ajunge apoi la desbatere or
donanţele privitóre la stabilirea pro- 
visorică a budgetului şi pactului cu 
Ungaria. Pan’ acum nu sunt spe
ranţe, ca activitatea camerei se de
vină mai roditóre, deşi obstrucţio- 
nismul nu mai are sorţ! de reuşită, 
fiind deocamdată pré mar! contras
tele dintre partidele stângei. E ca
racteristic, că nu numai dieta Moraviei, 
ci şi a Boemiei a instituit o comi- 
siùne de transacţiune, în scop de à 
împăca contrastele dintre Germanii 
şi Cehii Boemiei.

Condiţiunile de pace ale oposiţiei.
în  urma împuternicirii, ce Maj. 

Sa monarchul a dat’o ministrului- 
preşedinte Banffy de-a începe per
tractări cu partidele pentru îndrep
tarea stărilor parlamentare desolate, 
partidele din oposiţie au şi stabilit 
prin delegaţii lor condiţiunile de îm
păcare. Etă aceste condiţiuni:

1) In afacerea pactului oposiţia nu se 

opune, ca proiectul de provisoriu pe 6 luni, 

ce stă înaintea camerei, să ajungă la pu

tere de lege. Decă pănă la espirarea aces

tui provisoriu pactul nu se va pute face, 

Ungaria să-şi reguleze independent rapor-

Pilde avem de acestea, iubiţilor, 
destule înaintea ochilor noştri. Şi 
din nenorocire le avem aprópe tóté 
din viaţa bietului nostru popor ro
mânesc.

Cu totul altfel, iubiţilor, stă lu
crul la popórele mai culte şi mai 
luminate.

Én să aruncăm o privire asupra 
lor, şi ne vom uimi de cele ce le 
vedem la ei. Ne vom uimi, c|ic> 
dând cât de puternic! sunt ei şi cât 
de mai! lucruri sciură ei săvârşi prin 
aceea, că sciură preţui după vred
nicie puterea sciinţii şi a învăţăturii.

Uitaţi-vă la satele lor, ele, sunt 
ca niace oraşe. Uitaţi-vă la şc0lele 
lor, şi veţi vede tot atâtea palate. 
Şc0le de tot felul şi cele mai bune 
în ţera întrâgă.

Veţi vede mai încolo, ca ei 
sunt cei mai buni economi, că me
seriile şi neg0ţele se află în mânile 
lor, şi tot la ei sunt şi cele mai în
semnate averi.

Veţi vede în sfîrşit la ei re
gulă şi bună rânduială în tóté, ca 
la nimenea alţii.

*

Stă deci, iubit cler şi popor, 
care e arma cea mai puternică pen
tru de a învinge şi a eşi de-asupra 
greutăţilor şi năcazurilor vieţii nóstre! 
Étá ce comoră de aur şi mărgă
ritar de mare preţ e lumina minţii 
pentru omul, care scie să o pre- 
ţuescă după vrednicie!

Şi noi să fugim de lumină? Nu, 
iubiţilor, nici odată; din contră să 
ne silim şi noi, din tote puterile, a 
ne apropia de ea, a ne împnetini 
cu şcola şi cu învăţăturile, care se 
propun în şcd>lă, cu atât mai vârtos 
şi mai cu căldură, cu cât vedem, că 
timpul tace şi fuge, şi aiţii merg 
înainte, ără noi vom rămâne tot 
cei din urmă. Şi aşa noi fórte de
parte am rămas îndărătul altor po* 
póré mai culte şi mai luminate, şi 
se cere mult timp pănă vom ajunge, 
ca să ne putem asemăna cu acelea.

Şi pentru-ce acéstá mare întâr
ziere, înapoiere, iubiţilor? Nu cumva 
Românul e mai slab înzestrat dela 
natură cu daruri trupeşei şi sufle
tesc!? Nu cumva ei singur e osân
dit să fiă pururea sluga altora?

Nu, iubiţilor, nu. Au o judecată 
nedreptă toţî cât! astfel gândesc.

Pe Român l’a dăruit Dumnezeu 
cu cele mai frumóse însuşiri tru
pesc! şi sufletesc!: I  a dat un trup 
bine făcut şi puternic, frumos şi vân
jos, cum nu prea vedem la străini. 
I-a dăruit apoi un suflet deştept,

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Din întâmplările vieţii.
— Note Jşi schiţe, de I s a i a  M o l d o v a n .  —

Din aceste note şi schiţe, ale fratelui Jăpo* 

satului perfect Moldovan atât de interesante pentru 
judecarea timpurilor memorabile dela 1848--49, a 

căror anive sa’e de-o jumătate de secol am ser- 
bat’ojşi o vom mai serba, dăm ca întregire şi par
tea din urmă, care credem, va oferi momente in
teres* nte şi celor, cari n’au cetit partea publicată 

în numerii din Noemvre şi Decemvre 18b8 ai foiei 
n6stre.

In calea mea din Orăştie spre casă 

în Iunie 1849, am ajuns în comuna Cu

iului Aici ne-am dat jos şi trecând 

B^caşul sec, am intrat in curtea epis- 

copescă, unde era deregător" un Ioan 

Moldovan, fost preot în Corpadia. Fiind 

văduv şi având o servitore prădătore, când 

merse odată cam ospătat o afla în facto de- 

licti şi i-a dat o palmă, din care a murit. 

Episcopul Lemeni nu şi-a dat preotul să 

fiă judecat de forul criminal civil, ci îl 

judecă după tenorea s. can6ne. Altă pânză 

se ţesea pe atunci. Pe acest Moldovan l’a 

adus în Blaşiă şi-l ţinea în curtea sa, unde

mai scriea în cancelaria episcopéscá şi cânta 

in mănăstire, căci era mare cântăreţ. Fă

cusem ca teolog cunoscinţă cu densul. El 

ne-a primit bucuros, numai se cam temea 

şi dânsul. Am şe4ut în Cut vre-o dóaé 4Ü0, 

ér a treia (Ji era vină solgâbirăul să 

cerceteze, nu cumva se află străini în co

mună, cari ar fi primejdioşl statului.

Dimineţa am luat’o pe costă în sus 

cătră Yingard şi de acolo la Ohaba, 

unde am mers la biserică, fiind Dumineca. 

Aici am aucjit cântând un orb tote cân

tările ce se cuvin, ou aşa desteritate, ca 

ori care om binevăcjător.

In Ohaba încă am durmit o nópte la 

preotul. In 4iua următore pe la Oolibi am 

trecut Târnava-mare şi am mers la preotul 

Simoneti, cunoscut din Seminar. El ne-a 

provă4ut cu celea de lipsă. După puţin re

paus am plecat, dér n’am mers cătră Blaşiit, 

ci pe de laturi de Bucerdea, pe valea Spi

nului, am ajuns în Aliocuş, unde am des

călecat la casa preoţâscă. Preotul Molnár 

nu mai trăia, l’au puşcat în Aprilie la Og- 

nele Uiórii. Eu l’am fost chiămat când am 

mers la St. Imbra, dér nu m’a ascultat, ş’a 

pus încrederea, că a scăpat, pe cum am 

vă4ut, două copile în Aiud. Asigurare un- 

gurescă! Tot la Uióra au fost esecutaţl şi

cei doi Ales. PopovicI şi Ghiţa Onucului 

din Ernut, pe cari de asemenea îi chiă- 

masem cu mine din Hirepea.

In Aliocuş n’am stat, ci prin St. Be- 

nedie suind un deal mare, am scoborît în 

Gâmbuţ la protopopul Erdeli. El era afară, 

şi când ne-a vă4ut, s’a făcut ca un mort. 

In casă erau doi „önkóntesiu din Turda. 

Ei umblau să cumpere piei de vită pentru 

meseria lor. Ne sfătui Erdeli să ne ascun

dem de ei. Eu însă am întrat în casă, după 

mine şi preotul din Ernut, şi ne-am scos 

pasapórtele. Protopopul s’a mai încurajat 

şi ni-a dat mâncare şi am odihnit puţin, 

apoi am mers în Bichiş la d l Galfi. El 

scăpase din prinsóre pe aceia, pe oare i-au 

fost prins la densul; ne-a cuprins şi el cam 

cu reservă, ca şi ceilalţi ni-a dat mâncare 

şi beutură, dér adăpost peste nópte n’a 

voit să ne dea, pretextând, că se teme, că 

a fost rău tractat în Turda pentru-ce a ţi

nut tribuni la casa sa, căcî ar fi avut „pa- 

trioticau datorinţă să-i denunţe. In secret 

mi-a dis: decă ai fi singur, d-tale ţ’aşl da 

adăpost şi pe mai lung timp, preotul din 

Ernut însă stă rău înaintea Ungurilor.

Aşa stând lucrurile ne am întors ărăşl 

la prota în Gâmbuţ. Petrecendu-ne Galfi, 

mi-a dat o bancnotă de 10 fl. de a lui

turile sale economice cu Austria pe basa 

principiilor cuprinse în art. de îege I din

1898. Dér nici acestă regulare să nu se 

facă pe basa de a4l, deoât pănă la 19^3, 

când Ungaria îşi recâştigă independenţa sa 

economică, adeoă cu Austria póta încheia 

tractat economic, ca şi cu alte state 

străine.

2) Oposiţia pretinde revisuirea legii 

electorale: uniformizarea censului electoral; 

lărgirea dreptului electoral să nu fiă restrîns 

din causa neplătirei dărilor.

8) Proiectul despre judicatura Curiei 

să se ridice la valóre de lege, aşa cum 

dieta la timpul său l’a primit.

4) Să se realiseze revisuirea legii des

pre incompatibilitate, şi să se observe strict.

5) In comitate şi oraşe să se pună 

capăt abusurilor săvârşite ou dreptul de 

candidare al fişpanilor.

6) Să se facă pragmatica de serviciu 

a funcţionarilor. Să se reguleze pensiunile.

7) Dieta să revisuăscă legea despre 

construcţia de căi ferate vicinale. Deputaţi 

din dietă nu pot face parte între concesio

narii trenurilor vicinale, căci acésta li se 

opresce prin legea incompatibilităţii.

Ca condiţiune principală prealabilă, 

oposiţia cere retragerea guvernului Banffy. 

La formarea noului guvern drepturile co

ronei nu pot fi restrînse în nici o direc

ţiune. Noul guvern să ia în programul său 

punctaţiunile de mai sus.

Aceste condiţiuni de compromis 
le-au făcut cunoscute cei trei disi
denţi însărcinaţi cu petractările (Szi
lagyi, Csaky şi Andrassy) ministru- 
lui-preşedinte Banffy, care le-a luat 
ad referendum.

Ca se repetam, oposiţia unită 
maghiară cere aşa dér mai înainte 
de tote depărtarea lui Banffy dela 
guvern şi dimpreună cu el se-şî dea 
dimisiunea întreg guvernul. Oposiţia 
este gata a vota un provisoriu pe 
ş0să luni, dér după-ce va fi trecut 
acest timp nu mai póte se urmeze 
un alt provisoriu, ci pact difmitiv. 
Stângacii din dietă nu vor împie
deca încheierea pactului, înse ei cer, 
ca pactul se se încheie, déca şi din
colo în Austria se va pute face prin 
votul parlamentului, ér nu prin or
donanţe împărătesei.

Oposiţia cere mai departe re
formarea legii electorale (pentru ale
geri de deputaţi); cere scărirea cen
sului şi cere, ca se nu mai fiă atâ
tea feluri de cens, ci unul deopo
trivă pentru ţâra íntrégá.

Mai cere stîrpirea corupţiunei 
şî a gheşeftăriile (legea despre in
compatibilitate), aşa că deputaţilor 
şi funcţionarilor de stat se nu le fiă 
ertat a primi sluşbe şi să nu facă

Kossuth, 4ic©udu-ml: „Dâcă mergi la St 

Mărtin, du-te la procurorul Izlaj, spune i 

că mă închin de sănătate, şi de cumva te-or 

încarcera să te apere, că eu ’1 voiu răsplăti 

cum va pofti d-sau.

Reîntorcându-ne în Gâmbuţ, protopo

pul nu ne a primit în casă şi am fost si

liţi să întrăm în cimiteriu şi să durmim sub 

ceriul liber; firesce, era vara, şi noi dedaţi 

cu astfel de neajunsuri. Diminâţa pănă în 

4iuă am pornit 'a drum pe deal în sus. 

Cam pe Ja amia4l am ajuns la pădurea Dea- 

gului. Tot pe marginea pădurii mergând 

mai mult tăcuţi, de-odată zărim lângă nisce 

copaci doi indivi4î, cari observându-ne, s’au 

retras în pădure, însă peste puţin cunos- 

cându-ne au venit la noi, şi, după salută

rile obicinuite, am şe4ut la. umbra unui 

copac. Indivi4ii erau Iosif Tomas, ginerele 

preotului din St. Mărgita, fost tribun la 

frate-meu; celalalt Georgie Pop, paroch în 

Bobohalma, care, cum spunea, a fost şi 

viţelar în Bord, scotea viţeii şi-i păsce, şi 

séra îi da în sémá, dér şi de asta meseriă 

a fost silit a ab4ice şi a-se ţinea prin pă

dure. Erau amândoi în opinci, cămeşi ro- 

mânescl, păr netuns, mare. Aşa străfor- 

maţl, anevoie i-ai fi cunoscut. Şe4©nd a^a 

la umbră, mai de cătră sâră se au4ia, ca
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glieşefturî prin cari devin aternatorî 
de guvern în paguba şi detrimentul 
poporului şi statului.

In curénd se va vedé, déca gu
vernul şi partida lui vor primi aceste 
condiţiuni, cam aspre şi grele. Din 
cele-ce scriu foile guvernamentale, 
s’ar páré, că nu póte fi vorba de o 
pace pe astfel de base.

Pagini alese.
D in  luptele I t a l i e n i l o r  pen tru  

libertate .

IX .

- Bevoluţia din Martie 1848. — Radetzky fuge
ascuns Într’un car de fân! — Bravura 

unui ţăran şchiop. —

Archiducele Reiner îşi esprimase 
„părerea de răuw pentru purtarea 
soldaţilor beţi şi măcelul ce l’au 
lăcut asupra cetăţenilor nearmaţi, 
iu faptă însă nu simţea „păreri de 
reua, căci tot el ordonă se se li- 
pescă pe păreţii oraşului afişe mari, 
cari ameninţau pe cetăţeni f6rte as
pru la cas, decă nu se vor stempera, 
ci vor cerca se se răsbune de bat
jocura, ce li-s’a făcut din partea zbi
rilor streini cu chip de soldaţi!

Asta aprinse şi mai mult popo- 
raţiunea.

Şi chiar în clipele acestea de 
aprindere sosi în 17 Martie vestea 
despre isbucnirea revoluţiei în Paris 
la 15 Martie! Vestea atinse ca o 
electrisareinimile Italienilor îndârjiţi. 
Nimic nu-i mai pută opri se se re
volte şi ei!

Cu o ferbere şi o grabă de ne
crezut se apucară se pregătescă cele 
de lipsă. Fiind-că comitetul revolu
ţionar nu avea armele şi materiile 
de resboiu necesare, totâ noptea de 18 
Martie se lucră pe întrecute la fabrica- 
rea de lănci şi de pumnale; 6r pentru 
a pută sta şi în faţa tunurilor ini
mice, ei fabricară tunuri de lemn, che
mi ştii pregătiră la praf de puşcă, er 
femeile topiră la plumb şi turnară gldnţe 
din el!

Când se făcu (Jiuă, armata vo
luntară do patrioţi revoltaţi era deja 
bine provec|ută cu arme, aşa cum 
se putea şi cu muniţia.

Şi armata, ce se adunase, nu 
era neînsemnată, căci însa-şi muni- 
cipalitatea făcuse apel cătră cetăţenii 
din Milan, ca toţi bărbaţii harnici 
de arme dela 20 pănă la 60 de ani 
se sară, aducend, cei ce au, şi ar
mele cu ei, sub stegul de liberare a 
patriei, de scuturare a jugului strein.

Dăr nu era uşor lucrul de care

se apucară înflăcăraţii patrioţi, căci 
în Milan guvernul austriac aşecja86 
pe unul din cei mai luminaţi şi mai 
răsboinicî generali ai armatei sale, 
pe vestitul Radetzky, cel atât de prea
mărit în istoria armatei austriace ca 
un model de soldat vitéz, şi pus ca 
ícóná fnaintea soldaţilor de a4î*

Şi Radetzky era forte mândru 
şi fórte îacrfcc|ut. Rezimat pe 10 ba- 
talióne de infanterie, 5 es< adrtfne de 
călăreţi şi şăse baterii de tunuri, pe 
cari le avea în acest timp între zi
durile Milanului, — primea cu un 
dispreţ mândru (ca sé nu î cjieern 
îngâmfat) tóté cererile, ce i-se în
dreptau din partea capilor popora- 
ţiunii apăsate, şi le respiDgea cu 
grămada, cu mâna pe prăsea!

In faţa acestui puternic duşman 
avea se stea óstea de voluntari înar
maţi cu lănci, cu pumnale şi cu tu
nuri de lemn, ce făcea pregătirile în 
noptea de 18 M artie !... Trebuia o 
mare măsură de curagiu şi patrio
tism, ca cu astfel de glóte se sai în 
faţa lui Radetzky, cel cu oste regu
lată şi bine înarmată!

Şi patrioţii italieni au avut acest 
curagiu! Radetzky, simţind pornirea 
spre o nouă revoluţiă, îşi împărţi for
ţele aşa, că închise oraşul pe de tote 
părţile cu trupe, ocupând tóté intră
rile, ca din afară sé nu pótá veni 
nimeni, dór nici din oraş înafară se 
nu pótá merge nimeni spre a vesti 
împregiurimea despre lupta cruntă, 
ce se pregătesce în oraş!

Aşa stăteau lucrurile în dimi- 
neţa de 19 Martie, după nóptea de 
fabricaţiunî de arme. Din 4°rî de 4* 
revoltaţii se apucară se ridice baricade 
(stavile, ziduri de apărare) în stra
dele principale, er după baricade 
aşe4ară pe cei mai buni trăgaci, bine 
provă4uţI cu pusei şi muniţiă.

Spre a vesti cumva împrejuri
mea despre ce e în oraş şi a-o chiă- 
ma într'ajutor, Italienii slobo4iră t0tă 
4iua în văzduh un fel de balóne mici, 
în cari erau scrisori cătră fraţii din 
afară, ca balónele, duse de vent, să 
cadă în comunele vecine, şi aflate 
să dee vestea despre ce e în M ilan!

In diminăţa de 20 Martie, po
porul înarmat dete asalt asupra pa
latului municipal, ocupat de trupe 
austriace, fiind acest palat unul din 
punctele unde mai tare se înţepe 
nise Radetzky cu ostaşii săi, ca bun 
loc de apărare!

Dór avântul poporului revoltat 
fu aşa de mare, că după o luptă de 
câteva césurí, palatul îi căd̂ u în mâni, 
şi austriacii fuiă goniţi cu totul din 
tr’ensul!

Dusă de curagiul victoriei, re
voluţia cuceri şi mai repede alte două 
puncte puternice, ocupate de armate 
duşmană: palatul de justiţie şi cel al 
poliţiei! Pe însu şi prefectul poliţiei 
îl prinseră!

Radetzky, spăriat de aceste is- 
bón4í nevisate de el, îşi uită mân
dria de mai înainte şi trimise soli 
la căpeteniile revoltaţilor să le ceră 
un armistiţiu (un repaus de luptă) 
de 15 4‘le, făgăduind, ca în timpul 
acesta „va între veni la Viena se le 
facă destul cererilor Italienilor din 
Milan !u. ..

Dér comitetul revoluţionar nu 
voi să-i dea acest răgaz, în oare el 
putea se capete întăriri, ci respinse 
îmbiăciunea plecată a mândrului 
Mareşal!

Şi merse înainte fără întrerupere, 
atacând biruitor punct după punct 
locurile ocupate de armata austriacă.

Tote le putu înfrânge, dór ca- 
sarma sergenţilor de poliţiă, care era 
apărată şi de un despărţământ de 
trupe de geniu, vecine cu acésta că- 
sarmă, — nu o putea de loc cuprinde! 
Pórta ei era închisă, ér de peste 
ziduri soldaţii şi poliţiştii u apărau 
fórte bine. Din adăpost ei trăgeau 
în carne vie potopind mulţime de 
revoltaţi, er dintre ei prea puţini 
puteau fi atinşi/

Atunci un ţeran şchiop, sevîrşl un 
fapt de curagiu aprópe neasămenat: Prin 
tot şiroiul de gUnţe ce veneau de peste 
ziduri, el înainta şchiopând până lângă 
p6rtă, o stropi cu apă tare şi îi dete foc!

Puţin după asta nu numai pórta, 
ci zidire în tregă era în flăcări .’ Sol
daţii de geniu se predeteră. Sergenţii 
însă aperară şi mai departe caaarma 
pănă nóptea târ4iu, când apoi o pă
răsiră retrăgendu-se prin uo drum 
subpămentean, în cetate, —  ér po
porul cuprinse şi acesta fortareţă a 
inimicului.

De aci încolo revoluţia era bi- 
ruitóre. Cu atât mai vértos biruitóre, 
că împrejurimea află despre cele ce 
se întemplă în Milan, şi tote satele 
vecine, în frunte cu preoţii lor, deteră, 
înarmate năvală spre Milan, spre a veni 
întru ajutorarea fraţilor revoltaţi 
pentru smulgerea libertăţii!

Mareşalul Radetzky trimise de 
nou soli pentru a cere o încetare a 
luptei pe un timp órecare. De fapt 
dorea să aibă pace, ca să se retragă 
fără primejdii cu trupele, ce i au 
mai rămas.

Nu i-s’a dat!
Atunci a început, şi fără ar

mistiţiu, retragerea din Milan, în di-

mineţa de 22 Martie, după dóué 4*1® 
deci de luptă.

Pentru a produce o zăpacială, 
în mijlocul căreia retragerea se-i fie 
dór mai puţin primejdi08ă, artileria 
lui Radetzky îşi îndoi focul, acope- 
riod Milánul cu mii de bombe şi 
ghiulele de tun !..

In mijlocul acestui bombarda
ment fioros, Radetzky plecă din oraş 
ascuns întrun car cu fén!

Numai aşa putu scăpa! La mar
ginea oraşului îşi ridică încă-odată 
pumnii asupra lui, serîşnind: „O să 
ne vedem noi încă, nu peste mult!“
— (Luaţi-’l de pe mine că-1 omor!.)

In fuga sa, la Lodi au4i, că şi 
în Veneţia isbucnise o revoluţie ase
menea, şi că şi acolo austriacii au 
păţit'o tot ca e l! . .

Italienii au perdut în aceste 
lupte ceva peste 1000 de morţi, 
printre cari şi vre-o 50 de femei,— 
er Radetzky a perdut, cum însu-şî 
spunea mai târ4iu, 4000 de ómeni! 
Din 400 de tunari nu i-a mai rămâi, 
decât 5.

Milánul s’a declarat indepen
dent !

Spic.

SC1R1LE DLL EI.
— 2 (14) Ianuarie.

Cu.ocasiunea Anului nou am pri

mit din sinul românimei din tote părţile 

numéróse felicitări şi îmbărbătări de a con

tinua lupta pentru ajungerea marei ţinte, 

ce o urmăresce organul nostru de publici

tate de şâse*4ecî de ani şi mai bine. Mul- 

ţămim din inimă amicilor şi sprijinitorii or 

noştri pentru amicabila aducere aminte şi 

pentru cáldurósele cuvinte de încurajare, ce 

ni-le adresézá, şi-i asigurăm, că numai dela 

zelul şi însufleţirea cu care ne vor da pre

ţiosul lor concurs în gróua nóstrá luptă, 

va atârna şi succesul ei.

Preséra Anului nou în Braşov. 
0a în toţi anii, aşa şi de astă-dată preséra 

anului nou a fost serbată de societatea ro

mână din Braşov printr’o întrunire la pe

trecerea de dans, ce a fost arangiată din 

partea „Reuniunei femeilor române pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov- 

Săcele“. Petrecerea s’a dat în sala otelului 

central Nr. I. Deşi mai slab cercetată, ca 

în alţi ani, ea a fost destul de veselă şi a 

durat pănă târziu. Costumul naţional încă 

a fost representat prin câte-va dame din 

societatea nostră.

Cine va fi vicar în Făgăraş? In 

numele mai multor FăgărăşenI ni-se adre

sézá urmátórele rânduri, cu rugarea de-a 

le da loc în colonele fóiei nóstre: „In nu

de sub păment, bubuituri de tunuri. Era 

bătaia dela Iod, ori Jâd, lângă Bistriţa. 

Nu sciam nimic ce-i în lume, n’aveam cu 

nime comunicare. „Gazeta* ca ’n palmă. 

Era 16 Iunie, noi pornisem din Deva în 6 

Iunie; atâta timp am tot venit.

De cătră sórá a venit şi preotul To- 

mas Aron, a bătut în pălmi şi îu frica sa 

era desperat despre viitorul nostru. Cerem 

la el adăpost peste nópte şi ne denégá. - 

rCe hantătar, de vă temeţi de noi ca de 

draoulu am 4is* — „Măi frate, şi de umbra 

mea mi-e frică, dér am o casă jeleréscá aici 

aprópe de pădure, acolo veţi puté odihni, 

şi eu vă voiü provedé cu celea de lipsă, 

cu mâncare, beutură şi haine de pat*. Am 

mers cu toţii la casa desemnată şi preotul 

Tomas ş’a ţinut cuventul. Popa din Ernut 

vrénd a sci cum stau luorurile, a trimis un 

om să cheme pe dimin0ţa pe preotesa lui, 

care pe când ne-am sculat, a fost sosit. I-a 

spus, că cu tistul curţii, Bogdan, nu stau 

chiar bine, ce nu i-a prea convenit.

Cam pe la 9 óre a. m. am luat dru

mul peste dealuri şi prin Valea Sasului pe 

la preotul Căpuoianu, unde am mai odihnit 

puţin, am ajuns in Dicio St. Mărtin şi mai 

aprópe de piaţă am intrat într’o boltă să-mi 

cumpăr tăbac. Acolo era Simon Ios'ţg pro- 

tonotar şi înoă un domn, oari s’au minunat

cum de am cutezat să venim tocmai în St. 

Mărtin. Li-am arătat paşap6rtele şi scrip

tele, cari le aveam dela comisarul ţării.

De aici am mers drept la curtea pro

curorului Izlaj, ne-am dat paşap6rtele şi 

alte scripte ce aveam, şi l’am rugat, după 

4isa iui Galfi, să mă apere de va fi de 

lipsă. Mi-a promis, şi luând scriptele a mers 

la casa comitatului îndrumându-ne, că pănă 

se va reîntorce să stăm în crîşma sa dela 

p6rtă. Ca cârciumar era un cismar honved 

şi el. Avea multe arme acăţate de păreţi. 

Un Ungur din St. Mărtin, Molnar Mihai, 

îşi bea iute vinul, iese şi merge la oasa 

comitatului şi provocă pe haiduci să mărgă 

la crişma lui Izlaj, că vor face prins6re 

bună, că acolo-s două paseri: prefectul din 

Chirileu Moldovan şi popa din Ernut. Nu 

peste mult es dela casa comitatului patru 

haiduci cu patru pusei, vin drept la mine 

şi mă întrăoă, că cine sunt. — „Preotul 

din Chirileu Isaia Moldovanw răspunsei. — 

„Intră în casău ’mi 4iS0ră. Am întrat, apoi 

întrăbă pe popa din Eraut, că cine i, şi 

după-ое ş’a spus numele a 4is* „Luaţi-vă 

ce aveţi şi ne urmaţi. Am eşit, şi ei doi 

înainte, doi dindărăt, ăr noi între ei, ne-au 

condus la casa comitatului. Când întram 

pe portă, venia în fuga mare asupră-ne 

fiscul oomitat. Elekes Farkas cu capul gol,

şi de departe a strigat haiducilor: (taka

rodjatok be gaz emberek) Căraţi-vă înăun

tru ómeni de nimica, cine v’a poruncit să 

infestaţi pe aceşti ómeni de omeniă, cari 

îşi au scrisorile lor legitimăt0reu.

A venit la noi Elekes Farkas, ni-a 

întins mâna, ba ne-a luat de subsuori, ne-a 

condus în oasa pârcălabului Szönyi, ni-a 

dat 4i&re să cetim şi ni-a 4is să fim ?п' 

credinţaţi, că nu vom avé nici o bântuială.

St. Mărtinul în acele timpuri era un 

simplu sat; pănă lângă casa comitatului 

tot edificii cu paie coperite.

După-се abia a doua 4i bí s’an 

revidat ; paşap0rtele, m’am despărţit de 

popa din Ernut. El cu mumă-sa a mers 

cu căruţa la Ernut. Eu sciind, că soţia 

mea se află la părinţii săi în Ceuaş cu co

pila ce o aveam, Maria, ca de 8—4 ani în 

etate, am mers într’acolo şi am trecut Ter- 

nava-mică într’o luntre din sus de Deaş 

(Désfalva) şi pe sérá am ajuns în Ceuaş 

Socrul meu era scos din casa sa proprie 

şi locuia într’o căsuţă închiriată, unde îmi 

aflai preotésa, copila Maria şi încă un pruno 

născut în Aprilie şi botezat Alexandru. Co

pila nu mai scia românesce nici un сц,- 

vént. Conversând tot cu copii de ungur, 

şi-a uitat limba maternă.

Am şe4ut în Ceuaş vre-o patru 4il0*

Au4end poporenii mei din Chirileu dela 

nisce Vidră seni, cari erau în St. Mărtin 

când m’au benignisat fibirăul Vita, că am 

sosit şi mă aflu în Ceuaş la socru-meu, au 

mers la groful din St. Paul cerénd sfat, că 

chema-mă-vor acasă, séu ba? Li-s’a dat sfat 

să mă cheme. Au şi sosit a 4 4i doi ómení, 

Cergizan Tóder a Giluci, prim curator, şi 

Chere ches Ştefan fătul, mi-a uspus, că au 

fost la groful şi i-au sf&tuit să mă cheme 

acasă. Cergizan Tóder a căruia casă nu 

arsese, mi-a 4is> oă-ml dă sălaş şi întreţi

nere. Ve4l bine, eu nu aveam nimica, nu

mai îmbrăcămintea desolată ce era pe mine. 

Am primit sfatul, mi-am luat rămas bun, 

dela ai mei şi cu băţul, soţul meu de că

lătorie, am plecat cătră Chirileu, unde so

sind, m’au primit cu bucurie poporenii câţi 

mai erau în viaţă. In Octobre 1848, când 

au trecut Mureşul cu frate-meu, au perit 

numai doi, dór în Febr. venind nescari 

venetici, cum le 4i°ea 0i altcum jăfuitori, 

au puşcat pe judele Sas Maxin, pe juratul 

Oros Ioan; cu altă ocasiune, au dus cu 

sine alţi venetici pe 7 inşi, pe ceri nu se 

scie unde i-au omorît, căci mai mult nu 

s’au întors. Aşa din Chirileu au perit 11 

inşi.
(Va urma.)
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.ui 263 din anul 1898 al preţuitului c|iar 

„Gazeta Transilvaniei®, cetind sub rubrica 

„Scirile 4ilei“, că mult iubitul şi neobosi

tul nostru vicar, d-1 Basiliu Raţiu, care în 

decurs de 12 anï a păstorit pe credincioşii 

sëi cu adevërat zel şi însufleţire preoţâscă, 

şi care în intervalul acesta a adus atâtea 

sacrificii morale şi materiale pentru intere

sele bisericei, şcoJei şi naţiunei sale, fu re- 

chiămat din Făgăraş la Blaşiu, am regre

tat cu toţii din inimă acéstá depărtare. 

Dér décá aşa s’a întâmplat şi a dorit póte 

şi d-1 vicar se ocupe în viitor un post mai 

liniştit după atâtea oboseli şi alergări, tre

bue sé ne împăcăm cu rechiămarea d-sale; 

tot-odată însë nu putem së nu dăm espre- 

siune dorinţei generale a Românilor făgă- 

răşeni, ca în fruntea acestui vicariat atât 

de important së fiă pus 0răşl o persóná, 

oare prin înţelâpta şi activa sa stăruinţă 

së corëspundà asemenea aşteptărilor nóstre. 

De aceea aşteptăm cu încredere dela Es- 

celenţa Sa, iubitul nostru Metropolit, şi 

dela Prea Vener. Consistoriu, că vor fi cu 

deosebită consideraţiune la acéstá dorinţă 

generală. Cu deosebire dorim së se aibă 

în vedere, ca viitorul vicar së fiă una din 

acele persóne, carï së se bucure tot-odată 

şi de simpatia poporului nostru, o cerinţă, 

care în împrejurările grele de acjï este nea- 

përatà pentru succesul viitórei sale acti

v ită ţi.

Cáletoria părechii moştenitore ro
mâne. In primele 4il© al© Ini Ianuarie, prin

ţul Ferdinand şi prinţesa Maria vor pleca 

la Coburg pentru a asista la serbările de 

familie, organisate pentru nunta de argint 

a părinţilor princesei române, ducele Al

fred de Saxa-Coburg-Gotha, al doilea fiu 

al regelui Engliterei, şi marea ducesă Ma

ria Alexandrovna, unica fiică a Ţarului 

Alexandru II.

Serbarea Anului-nou în Bucu- 
rescî. piua de erî, Anul-nou, s’a serbat în 

BucurescI, oa de obiceiű, cu solemnitate. 

Maj. Sa regele Carol şi principele Ferdi

nand, încunjuraţî de casa civilă şi militară, 

s’au dus la Metropolie, unde la 10V2 ore 

diminâţa, în presenţa miniştrilor, a preşe

dinţilor Corpurilor legiuitóre şi a unui nu

méros public, s’a săvârşit serviciul dumne- 

c}eeso. Pănă la biserică trăsura regală a 

fost condusă de un escadron de cavaleriă. 

După serviciul divin Regele a trecut în re

vistă garda de onóre înşirată în curtea Me- 

tropoliei, apoi a mers în apartamentele 

Mitropolitului-primat, unde a primit felici

tările înaltului cler şi ale persónelor de faţă.

Cor şi bibliotecă în Boziaş. Din 
Boziaş (lângă D.-St.-Mártin) ni-se scrie, că 

tînërul învăţător de acolo G. Sâbâu a por

nit laudabila mişcare de a forma un cor 

şi o bibliotecă poporală. Corul este deja în

fiinţat, şi a şi cântat cu succes în sărbăto- 

rile Crăciunului. Pentru înfiinţarea biblio- 

tecei lucrarea urmézá cu zel. D-1 învăţă

tor Săbău, pentru a aduna sumele trebuin- 

cióse de bani, a colindat cu corul în co

mună şi jur, ajunând o sumă relativ fru

muşică. Ar fi de dorit, ca nisuinţele de fe

lul acesta së fie sprijinite de fruntaşii din 

popor. Despre acésta nicî nu ne îndoim. 

Rămâne, ca iniţiatorii acestei frumóse miş

cări së mérgá statornic înainte şi së nu së 

lase abătuţi şi înfricaţl de cei răutăcioşi 

şi slabi cu duhul.

Ortacii lui Krivany. Din Arad se 

enunţă, că în afacerea faimósei hoţii a lui 

Krivany, s’a ivit o nouă întorsătură. S’a 

aflat, că Krivany a avut compliă. „Aradi 

Közlöny44 (ijice, că numiţii complici au sciut 

despre hoţiile săvîrşite, dér asupra lor 

pănă acum nu s’a făcut nici o investigaţie. 

Sunt bănuell întemeiate, că hoţul a avut 

mai multe gazde, cari din banii furaţi de 

Krivany au primit sume mari, ér unul din 

«i, chiar în ajun de arestarea lui Krivany, 

a  luat o parte din bani cu sine. Afară de 

aceştia o damă a cercetat adese ori pe 

Krivany la otelul „Klomser44 din Viena. 

La femeia acésta s’a vëcjut bancnote de 

câte o miie fl. Judele a cèpëtat date posi

tive despre acea damă, despre care se sus

ţine, că ar fi din Arad. investigaţia se ţine 

în secret.

Bogăţiile miniştrilor şi depilaţilor 
UUgTirî. O fóiá unguréscá publică următo- 

rea. statistică asupra bogăţiilor diferiţilor 

miniştri şi deputaţi unguri: Deputaţii din 

partida guvernului dispun la olaltâ de 

171,680 jugăre de pemânt, pe când cei din 

oposiţie au 532,898 jugăre, va să (}ică de 

trei-orî mai mult. Intre toţi, cel mai mare 

proprietar de pământ este contele Frideric 

Wenckheim, care are 97,462 jugăre; la 

locul al doilea vine contele Alexandru Ka

rolyi cu 63,681 jugăre; contele Vasilie Ká

rolyi are 40,786 jugăre; contele Teod. An- 

drassy 39,134; contele Eugen Zichy 36,506; 

contele Ioan Zichy 28,355; contele Samuil 

Teleki 25,657; contele Ştefan Karolyi 

25.380. Toţi acaştia sunt oposiţionall. Din

tre guvernamentali, cel mai mare proprie

tar de părcent e Coloman Tisza, care are 

19,792 jugăre, ér după el urmeză contele 

Eugen Karácsonyi cu 17,835 jugăre, con

tele Mihail Esterházy, preşedintele „Casi- 

nei Naţionale*4, are 16,533 jugăre, contele 

Iuliu Andrassy 14,024, contele Arthur Pe- 

jacevicl 10,239. Ceilalţi deputaţi au mai 

puţin de câte 10,000 jugăre. Dintre miniş

tri, baron Desideriu Banffv are 3777 ju 

găre, Daniel 4158, Perczel 300, Lukacs 

235 etc.

In locul felicitărilor de anul nou.
In mai multe centre românescl s’a luat şi 

de astă-dată frumÓ3a iniţiativă, ;de-a res- 

cumpăra felicitările obicinuite de anul nou 

cu anumite sume de bani pentru scopuri 

culturale şi de binefacere. Astfel în Braşov 

mai mulţi inşi, în loc de-a cheltui cu scri

sori, bilete, ori chiar şi cu telegrame de feli

citare de anul nou, au contribuit acele 

sume în favorul mesei studenţilor, alţii plă

tind abonamente la numerii de Dumineca 

ai „Gazetei Transilvaniei" pentru comunele 

românescl sărace. In Blaşiu contribuirile 

s’au făcut în favorul fondului studenţilor 

bolnavi, după cum se vede din darea de 

seină ce-o publicăm mai jos. La Sibiiu s’a 

contribuit în favorul „ Casei naţionale14. 

Lista contriburiilor incurse în acest scop 

la biuroul Asociaţiunei am publicat’o deja. 

S’au adunat la început 60 fl., ér după aceea 

au mai contribuit, după cum ne comunică 

biuroul Asociaţiunei, următorii d-ni din 

Sibiiu: Ioan V. Rusu, protopop 2 fl., Dr.

E. Dăian publicist 2 fl. 50 cr., Ars. Bunea, 

secretar 1 fl., Ar. Lupean, funcţionar 1 fl., 

Const. Stezar, căpitan c. r. în pens. 1 fl., 

locotenent S. Herbag 2 fl,, Ana Moga 3 fl., 

toţi din Sibiiu; ér din Sălişte: I. Banciu, 

comerciant 1 fl. şi Nic. Henţu, notár 1 fl.

— Aclî primim dela d-1 advocat Dr. Gavril 

Tripon din Bistriţa 2 fl. în favorul mesei 

studenţilor din Braşov, ca rescumpărare 

pentru felicitările de anul nou.

Contra treicolorului român. „Pa

tria44 din Cernăuţi scrie: Ni-se anunţă cu 

totă certitudinea, că dela guvernul ţării 

s’a lansat o ordonanţă cătră tóté posturile 

de jendarml, ca se suprime treicolorul din 

portul naţional. Declarăm, că nu ne vine 

a crede, că guvernul Bucovinei să facă o 

astfel de gogomăniă, pe care nicî chiar 

Maghiarii n’au cutezat să o facă, fiind dór’ 

sciut, că treicolorul e o parte integrantă a 

costumului naţional.

Falsificatori de vinuri condam
naţi. Mare sensaţie a făcut la timpul său 

descoperirea, că firma marilor comercianţi 

de vinuri Engel din CincI-bisericI, a umplut 

totă ţâra cu vinuri false, trimiţând în dife

rite oraşe vagoné întregi de butóie cu vi

nuri fabricate în pivniţă, cari nici n’au vă- 

4ut strugurul. In urma arătărilor făcute, 

s’au pornit contra numitei firme cercetări 

înaintea a cinci autorităţi de-odată. Una 

dintre aceste autorităţi, anume căpitănatul 

de poliţie al cercului V din Budapeşta, a 

adus deja judecata, condamnând pe doi 

dintre proprietarii jidani ai firmei amintite, 

anume pe Engel Adolf şi pe Engel Mihály, 

la câte-o lună temniţă şi câte 300 fl. amendă.

— Al doilea falsificator de vinuri s’a aflat 

în Csaktornya. Anume, firma Wertheim a 

încărcat câte va butóie de vin pe tren, 

despre care vin însă s’a constatat, că era 

fals. Tribunalul de-acolo a hotărît, ca vinul 

fals să fiă aruncat, ér pe falsificatori i-a 

condamnat la grele pedepse în bani. In-

tr’una din filele acestea s’a dus în deplinire 

sentinţa, fiind aruncate în vale 90 hecto

litri de vin falsificat. — Al treilea falsifi

cator de vinuri este jupânul Bürger dela 

Cricău. Acesta fiind om cu bani şi cu pu

tere, s’a svîrcolit mult, ca să scape de pe- 

dépsá şi era cât p’aci să isbutescă, măcarcă 

a făcut multe „mişcoranţii44, speculând ani 

de-arâudul ru vinuri false. Deşi în pri

vinţa lui s’au aflat mari cantităţi de-ase- 

menea vinuri, abia şi cu mare greutate a 

fost osîndit în prima instanţă la pedépsa 

ridiculă de tina cji închisore Jupânul însă 

a înaintat recurs, mergând chiar pănă la 

ministrul de interne, care fără multă batere 

de cap a şi adus hotărîrea, prin care pe 

Bürger îl declarase nevinovat. S’a întâmplat 

însă, că înainte de-a se fi publicat acestă 

hotărîre, veni ministrul Darányi cu nouă 

dovedi în contra lui Bürger şi sili pe co

legul său Perczel să apróbe sentinţa in

stanţei prime. Astfel Bürger va trebui să 

stea o în temniţă. Asta n’ar fi nimic, 

dér nenorocirea, după cum spune „Alkot

mány44, constă în aceea, că Bürger în urina 

serviciilor făcute guvernului era pus în lista 

celor ce aveau să fiă distinşi cu titula de 

„nobil maghiar11. Acum însă, distincţiunea de 

„nobil maghiar44 va trebui s’o schimbe cu 

distincţiunea de temniţar maghiar.

Elevi buni şi elevi rei. Ministrul 

de culte şi instrucţie ung. vrea un lucru 

nou: să înfiinţeze şcoli anume, în cari să 

separeze pe şcolarii cei réi, pregătind fi- 

resce pe séma lor alt program de învăţă

mânt potrivit puterilor lor, nu acelaşi cu 

a celor buni. A adresat de curând o circu

lară cătră şcoiile din Budapesta, ca să*i 

înainteze câte-un conspect despre numărul 

elevilor slabi, ce se află în ele. Dér com

punerea statisticei acesteia merge greu : 

profesorii discută asupra măsurei după care 

să declare pe un elev de „slab44. .. Unii, 

luândn-se după modelul străinătăţii, 41° sé 

fie declarat elev slab acela, care în o clasă 

a că4ut de două ori. Profesorii de mate

matici 4ic, că „odată-unu44 să fie măsură- 

toriul: care pănă la 12 ani n’a putut în

văţa „odată-unu44, să fie declarat cap slab. 

Dér învăţătoresele să împotrivesc grozav 

acestei propuneri (bag sémá unde să sciu 

tari şi ele în „odată unu44. ..) Cei mai mulţi 

au retrimis circulara cu rugarea, ca minis

trul să dee instrucţii amănunţite, cari elevi 

sunt a se declara de „slabi ?u

Arestarea unui anarcliist în Orés- 
tie. O scire interesantă se comunică din 

Oreştie 4iarului unguresc „Kelet. Ert.a. Se 

4ice anume, că poliţia a arestat cŞilel© tre

cute pe un anarchist din Milano cu nu

mele Giraldo Athanasio, muncitor la lucră

rile construirei unui pod. Séra muncitorii 

s’au adunat la ospătărie, unde Giraldo a 

ţinut o cuvântare, în care a 4*8> rma  ̂

íntáiü trebue omorît regele, apoi consilierii 

săi44. Un muncitor german a denunţat pe 

anarchistul, care a doua qi fu arestat. La 

investigare Giraldo a recunoscut, că este 

anarchist. El a fost trimis înaintea tribu

nalului din Deva, unde fu ascultat. Se 

crede, că el va fi dat afară din ţâră.

Lume jidovéscá. In Lipto -Szent- 

Miklos se află două scóle jidovescl, una 

civilă şi alta elementară. Amândouă scólele 

sunt susţinute de stat, dér pentru aceea nu 

sunt neconfesionale, ci jidovescl îu înţele

sul strîns al cuvântului Deşi majoritatea 

elevilor acestor scóle sunt creştini catolici 

şi evangelici, directorul cu ocasiunea când 

s’au făcut rugăciuni în sinagoga jidovéscá 

în memoria răposatei împărătese-regine, a 

silit şi pe şcolarii creştini să mérgá să se 

închine în sinagoga jidovéscá. Pe unii din

tre şcolari însă nu i au lăsat părinţii să 

mérgá în sinagogă. Din causa acésta direc

torul scólei i-a pedepsit. Acesta e primul 

cas, 4ice „A-nyu, când în Ungaria se pe

depsesc copiii creştini pentru-că n’au mers 

să se închine într’o sinagogă. In adevăr, 

lucrurile au ajuns departe. Ca mâne va 

sosi timpul, că toţi Ungurii vor trebui să 

se taie împrejur.

Un protest contra sărutărilor de
monstrative ale Americanilor. Precum 

am mai arătat, tînărul oficer de marină

american Dr. Hobson, — care s’a purtat 

cu multă vitejie în răsboiul cu Spaniolii, 

când c’un curagiu estraordinar şi cu peri- 

culul vieţii a scufundat corabia „Merrimac14, 

ca să împiedece astfel ieşirea corăbiilor 

spaniole din sînul Santiago — călătoresce 

acuma prin America ţinând prelegeri. După 

ce termină aceste prelegeri, damele ame

ricane, drept demonstraţie patriotică, năvă

lesc asupra lui, ca să’l sărute tóté de-a 

rândul, şi el să le răspundă tot cu săiutârl, 

şi acésta se repeteză în fie-care oraş, unde 

apare. Deună4i mult sărbătoritul Hobson a 

dat de scire, că va prelege şi în oraşul 

Denver. In urma acésta apăru la tóté col

ţurile stradelor oraşului un afiş cu urmă

torul cuprins:

„Bărbaţi ai oraşului Denver! Suntem 

sătui de sărutările lui Hobson, şi Denver 

să nu se numere între acele oraşe ameri

cane, cari fac de batjocura lumei moravu

rile şi femeile nóstre. Decă femeile din 

Denver n’ar avé destulă stimă de sine, 

atunci vor interveni bărbaţii. Nu din ge- 

losiă, ci noi ni-am îngreţoşat de scirile, ce 

ne vin din alte oraşe şi ni-am decis să 

păzim reputaţia femeilor nóstre44. — Ore 

între astfel de împrejurări va mai merge 

Hobson la Denver?

Concert. Mâne, Duminecă în 15 n. 

c., se va da la mese întinse în sala nouă 

de concerte o serată umoristică c’un pro

gram bogat. începutul la 8 óre séra. In 

trarea 40 cr. In pausă se vor împărţi, în 

sunetul trompetelor şi al timpanelor, go- 

g0şe şi trei premii mari.

Dela Comună.
Braşov, 12 Ianuarie n.

Erî representanţa comunei Braşov a 

ţinut o adunare geuerală, care a fost fórte 

bine cercetată. După-се preşedintele, pri

marul Hiemesch a salutat pe membri repre- 

sentanţei în noul an, a făcut unele comu

nicări curente, dintre cari însemnăm îm

părtăşirea, că congregaţia comitatensă a 

aprobat decisiunea, representanţei comu

nale orăşenesc!, ca locul situat imediat sub 

„Strajă44 să se vândă în parcele pentru 

clădiri de vile, ér recursul făcut de Dr I. 

Fabritius l’a respins.

După acésta a urmat o interpelare a 

membrului Dr. Flechtenmacher, care arătând, 

că dela poliţiă i-s’a retrimis raporturile 

asupra bólelor epidemice, ce le-a făcut 

pănă acuma în limba germană, cu avisul, 

ca să le scrie unguresce, — íntrébá pe pri

mar, décá îi aplecat a interveni în contra 

acestei procederl nejustificate? Primarul 

Hiemesch crede, că totul provine numai 

dintr’o neînţelegere şi promite, că va cer

ceta caşul şi că va da lămuriri în şedinţa 

viitóre. Ruspunsul să ia la cunoscinţă.

A urmat apoi, ca punct 1 al ordinei 

de 4i» desbaterea азирга propunerii privi- 

tóre la interpelarea d-lui Dr. Cari Lurtz 

în afacerea numirei noului căpitan al ora

şului.
Numitul membru arătase în interpe

laţia sa, că în concursul, ce s’a publicat 

de cătră fişpan pentru ocuparea postului 

de căpitan orăşenesc, n’a cerut dela el şi 

cunoscinţă limbei germane şi române, care 

trebue să o aibă după legea de naţionali

tate, căci aceste limbi sunt limbi protoco

lare ale comunei şi deci ceruse, ca repre

sentanţa comunală să se plângă în contra 

numirei în asemenea condiţiunl la curtea 

administrativă.
Magistratul a propus, ca să nu se 

facă acéstá plângere, căci ea ar fi admisi

bilă numai, décá s’ar dovedi, că cel numit 

în adevăr nu posede calificaţiunea legală. 

Acésta dovadă nu se póte aduce însă 

acuma. Comisiunea permanentă însă nu s’a 

alăturat la propunerea magistratului, ci a 

propus: să se facă în contra numirei nou

lui căpitan orăşenesc, pe basa acelui con

curs nelegal, o representaţiune la curtea 

administrativă.
Interpelantul Dr. Lurtz 4ice, că după- 

ce în concurs nu s’a cerut cunóscerea lim

bilor germană şi română, trebue să se ad

mită, că пой numitul căpitan orăşenesc nu 

cunósce aceste limbi în vorbă şi în scris
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Quod non est in actis, non est in mundo. (Ce 

nu stă în aote, nu se ia în consideraţia). 

Afară de acésta vorbitorul înţelege sub 

„numire44 t6tă procederea observată pănă 

la numirea făcută. Disposiţiile legei de na

ţionalitate nu se ţin, deci e datoria nóstrá, 

ca cetăţeni ai statului, e datoria comunei 

a cere stricta respectare a legii. Se va vedé 

oe va фее ourtea administrativă, căci ea 

dór de aceea a fost înfiinţată, ca să fiă un 

eout în contra organismului administrativ 

turburat de pasiunile partidelor. De aceea 

epriginesce propunerea comisiunei perma

nente.

Membrul Dr. Zakarias ia în apărare 

•(limba maghiară) propunerea magistratului, 

(Jicend între altele, că la alegerile premer- 

gătore ale funcţionarilor comunei nu s’a 

cerut cunoscinţa în vorbă şi scris a limbei 

române şi că cei mai mulţi nici nu o cu

nosc. jNicI la alegerea de primar nu s’a 

<îerut în concurs cunóscerea celor două 

limbi protocolare. De ce dér să pretinde 

tocmai faţă cu căpitanul oraşului, ceea-ce 

nu s’au pretins faţă cu ceilalţi ? Crede, că 

Dr. Lurtz n’ar fi făcut recursul, déoá ar fi 

fost numit şef al poliţiei un candidat Sas. 

Mai фее, că concursul e una şi numirea 

e alta. Nu se pot împreuna amândouă.

Membrul A. Vlaicu părtinesce propu

nerea comisiunei permanente spriginită de 

Dr. Lurtz din punct de vedere a legei de 

naţionalitate, oare este o lege funda* 

mentală.

Dr. Lurtz răspunde lui Zakarias, con

statai^. că dânsul a cerut să se facă re

curs coni.4 concursului fişpanului încă în- 

nainte de ce s’ar fi sciut, cine va fi numit, 

un Sas, ori un Ungur şi propune în fine, 

ca în contra propunerii comisiunei perma

nente să se pótá face recurs numai extra 

domínium. Procurorul (fişcalul) oraşului 

Reich ia în apărare din punct de vedere 

juridic propunerea magistratului şi фее, 

că recursul nu va avé nici un resultat, 

căci legea nu ar admite ca să se recureze 

şi în contra procederei înainte de numire.

Mai vorbesce Dr. Árpád Papp, care 

фее, că numirea este o faptă împlinită şi 

oă printr’asta, numindu-se un Ungur, s’a 

luat în consideraţia şi interesele locuitori

lor maghiari ai oraşului, căci şi aşa func

ţiunile oraşului sunt apró pe tóté în manile 

Saşilor. Este în contra recursului.

Dr. Flechtenmacher răspunde, că décá 

statul ar ţinea séma la ocuparea funcţiuni

lor cum să cuvine de naţionalităţi, atunci 

acest principiu s’ar valora mai mult pretu- 

tindenea.

Senatorul Schnell observă, că nici o- 

dată Maghiarii n’au competat ca practi

canţi la primăriă, că vor să între numai 

de-adreptul în posturile cardinale, fără a 

face mai íntáiü serviciul şi praxa cuvenită, 

deci nu se pot plânge, că nu au fost con

sideraţi la funcţiuni.

Dupâ-ce mai urmâză câte-va replici 

se aduce la vot propunerea comisiunei per

manente, ca să se facă recurs la curtea ad

ministrativă în contra numirei căpitanului 

oraşului şi se primesce cu mare majoritate. 

Mai departe se primesce şi propunerea, ca 

contra acestei hotărîrl să se pótá face re

curs numai extra dominium. In continuarea 

desbaterii asupra ordinei de ф  se resolvă 

şi cestiunea reconstruirei scaunelor măce

larilor în sensul propunerii magistratului, 

după care locul, ca şi pănă acuma, va ră- 

mané proprietatea oraşului, ér nouele scaune 

se vor construi în anul 1899 după sistemul 

balelor moderne cu o cheltuială de 28,000 fl.

Daruri pentru masa studenţilor 
din Braşov.

Frumósa ideiă, de-a înfiinţa aici în 

Braşov o masă a studenţilor, la care elevii 

români săraci deia scólele nóstre să potă 

căpăta mâncarea gratuit, e întîmpinată cu 

multă căldură din partea publicului româ

nesc. In filele din urmă s’au făcut în sco

pul acesta forte frumóse daruri din partea 

mai multor familii şi bărbaţi generoşi ai 

noştri. In ajunul Crăciunului, studenţii ro- 

mâDl împărţiţi în mai multe grupuri şi 

sub conducerea câte unui profesor au um

blat la colindat pe la familiile române din

Braşov şi ZârneştI, cu care ocasiune s’au 

adunat daruri în favorul mesei studenţilor 

în sumă de 419 fl. 56 cr. D-nii Dobrescu şi 

Parascheva din Ploeştl au dăruit 200 lei; 

d l M. Cirlea, notar public în Abrud 50 fl.;

F. A. din Braşov 50 fl. etc. Astăcji mai 

primim dela d-l director gimnasial Oniţiu 

următ6rea:

D are de somă.
JSraşov, 2 (14) Ianuarie 1899.

Pentru m asa  studenţilo r au mai 

întrat următorele contribuţiunl: Ios. Puş- 

cariu fl. 5; I. Axentie Severu fl. 1.20; 

Ioan Dariu fl. 2; Ipol. IlasievicI fl. 1; Va- 

sile Goldiş fl. 2; Iosif Maxim fl. 2; Nic. 

Puican fl. 2; Pavel Budiu fl. 2; Dr. C. 

Lacea fl. 1; Tim. PopovicI fl. 1 ; Dr. Ios. 

Blaga fl. 2; Aurel Ciortea fl. 1; Andrei 

Bârseanu fl. 2. Pavel Percea fl. 1; Dum. 

Lupan fl. 2; Ioan Socaciu fl. 2; G-. Che- 

lariu fl. 2 ; D. Făgărăşianu fl. 2. — Sum a  

fi. 33.20.
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. ro

mâne îşi îndeplinesce o plăcută datorinţă, 

aducând mulţumitele sale cele mai vii pen

tru sumele oferite.

Virgil Oniţiu, 
director.

„An-notl f e r i c i t “
« Blaşiti, la 10/1 1899.

Aducem la cunoscinţa tuturor prieti

nilor şi cunoscuţilor, cumcă în locul felici

tărilor de anul nou am contribuit în favo

rul fondului şcolarilor morboşi dela institu

tele din Blaşiu, cu următorele sume:

I. M. Moldo van, preposit capitular 10 

corone, Dr. Aug. Bunea, canonic 4 corone, 

Dr. Vasile Hossu, canonic 4 cor., Dr. Vic

tor Smigelschi, canonic 4 cor., I. Brut Ho- 

doşiu, director la „Patria44 4 cor., Aurelia 

n. Solomon. direct, intern, de fete 4 cor., 

Văd. Mari a Vlasa 2 cor., Gavril Precup, 

profesor gimn. 2 cor., Silvestru Nestor, prof. 

gimn. 2 cor., Dr. Iuliu Maniu, advoc. ar- 

chidiecesan 3 cor., A. C. Domşa, compt. la 

cassa centrală 2 cor., Sofron Stan, compt. 

la „Patria44 2 cor., Emil Viciu, prof. şi rec

tor la intern. Vancean 2 cor., şi Ioan Fo- 

dor, profesor gimn. 2 cor. Total: 47 cor.

Adunarea
comitetului central al Reuniune! învăţătorilor români 

din Archidiecesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş.

Blaşiu, 10 Ianuarie n. 1899:

AclI, în 10 Ianuarie n., comitetul cen

tral al Reuniunei învăţătorilor s’a întrunit 

într’o adunare de tot interesantă. Afară de 

membrii din centru, au fost 16 învăţători.

Şedinţa 1 s’a început la orele 9 a. m.

1) Adunarea a deschis’o preşedintele 

George Muntean, valorosul şi preameritatul 

director dela preparandia, normele şi şcola 

de fete din Blaşiîi, care cu o vorbire 

plină de erudiţiune şi însufleţire, a arătat 

celor de faţă scopul măreţ al adunării de 

acjl. Vorbirea d-sale a produs mare însu

fleţire în toţi cei presenţî şi a fost viii 

aplaudat.

2) îndată după deschiderea adunării, 

profesorul preparandial Nicolae Pop cetesce 

Raportul biroului central al Reuniunei des

pre activitatea sa dela înfiinţarea Reuniunei 

şi pănă acjî. Raportul începe cu cele mai 

frumose, mai sublime şi mai avântate idei, 

continuă şi sfîrşesce în modul cel mai de- 

taiat desfăşurând frumos şi fidel din pas 

în pas tote măsurile întreprinse de biroul 

central în interesul Reuniunei. In specie 

arată paşii biroului făcuţi în cestiunea 

diurnelor delegaţilor la adunările generale. 

Din acest raport reesă, că biroul central, 

deşi însu-şî nemulţămit pentru moment cu 

resultatul activităţii sale, totuşi este deplin 

liniştit în consciinţa sa, că a făcut tot, cât 

numai a putut şi i-a stat în putere a face 

în cadrul Statutelor, pentru ajungerea sco

pului Reuniunei.

După cetirea Raportului, ia cuvântul 

învăţătorul Dumitru Zah şi prin o vorbire 

de tot inteligentă şi în tote motivată pro

pune, ca raportul despre activitatea birou

lui central să se ia spre sciinţă aprobătore,

apoi apărând fericit biroul central contra 

atacurilor nedemne, lansate şi pe cale pu

blică, rogă preşedintele, ca să se urgiteze 

resolvirea cu diurnele pentru adunările ge

nerale.

Preşedintele aduce la cunoscinţă, că 

în acest respect deja s’a f&cut urgitarea la 

protopopiate, dela cari n’a venit încă răs

puns.

3. Profesorul dela şcola de fete su- 

perioră, Aurel C. Domşa, presentă proiectele 

de regulamet pentru adunările generale, 

pentru comitetul central şi pentru comitetul 

despărţemintelor. Ele s’au desbătut şi în 

general şi în special, şi cu puţine şi neesen

ţiale modificări s’au şi primit.

Cu aceste şedinţa la orele 12 a. m. 

şe suspinde pănă la orele 2 p. m.

Şed inţa I I .  La orele 2 p. m. s’a în

ceput şedinţa a doua, cea mai interesantă 

parte a adunărei de aeji.

1) Primul obiect al şedinţei a fost 

cestiunea înfiinţării unei foie pedagogice.

Profesorul preparandial Ioan F. Ne- 

gruţiu presentă raportul despre paşii între

prins! în cestiunea edării unei foie pedago

gice. Raportul accentueză, că biroul cen

tral încă dela adunarea generală consti

tuantă, adecă cu luni înainte de a-se fi în

ceput discuţiunea foiei în carele nostre, a 

avut înaintea ochilor numai scopul şi in

teresele bine pricepute ale Reuniunei şi ale 

membrilor ei, destul de clar şi precis espuse 

în statute, dela cari nu a voit şi nu a pu

tut să se abată nici un pas. Astfel stând 

lucrul, biroul central nu s’a^identificat nici 

cu unul nici cu altul dintre fraţii noştri, 

cari figureză ca corespondenţi zeloşi în ces- 

tiunea foiei nostre pedagogice. Biroul cen

tral a rămas şi vre să rămână pururea cons

tant şi fidel statutelor.

In consecinţă raportorul dă următorul 

plan referitor la edarea foiei:

a) Organul Reuniunei să apară în 

Blaşiti. cu începere dela l-a Februarie st. 

v. a. c., ca o foiă cu totul independentă de 

ori-ce altă foiă, pentru-ca astfel cu atât 

mai cu folos să potă contribui la înbună- 

tăţirea învăţământului nostru şi la prospe- 

rarea educaţiunei şi instrucţiunei în spirit 

religios şi moral, de-o parte; er de altă 

parte pentru-ca cu atât mai independent 

să se potă sprijini şi apăra interesele Reu

niunei în general şi ale învăţătorilor noş

tri în special, servindu-le causa, şi ca o 

stea conducătore luminându-i în tote ces- 

tiunile şcolare şi private ale lor.

b) Organul Reuniunei să apară de-o- 

camdată de două-ori pe lună, la l-a şi 15-a 

a lunei.

c) Să se redacteze de cătră un comi

tet redacţional, er editor şi proprietar să 

fie însăşi Reuniunea.

d) Preţul de abonament să fie pe an 

3 fl. v. a. pănă când starea Reuniunei şi 

statutele ei vor permite să se dea gratuit 

tuturor membrilor săi.

După-ce raportorul a arătat şi preli

minarul de spese al foiei înfiinţânde, adu-? 

narea a aprobat şi a primit întreg raportul.

Apoi pentru alegerea comitetului re

dacţional se esmite o comisiune de cinci, 

şi anume : Dumitru Zah, învăţător în Nireş, 

Cornel Crişan, învăţător în Teiuş, Ioan Su- 

ciu, înveţător în Căcuciii, Oncea Dămian, 

învăţător în Roşia şi Coman GUgor, învă

ţător în Sibiiu.

După o deliberare de 10 minute, Cor

nel Crişan în numele comisiunei propune 

în comitetul redacţional pe d-nii: George 

Muntean, director şi profesor preparandial, 

Ioan F. Ntgruţiu, Aurel P. Bota, Ioan Ra- 

ţiu şi Nicolae Pop, profesori preparandial!; 

Aurel C. Domşa, prof. la şcola superioră 

de fete şi Teodor Vandor şi Petru Ungu- 

rtan profesori normali.

Adunarea primesce cu aplause alege

rea comitetului redacţional, care se între- 

gesce încă cu următorii membri esterni: 

Dumitru Zah, Cornel Crişan, Coman GUgor, 

şi Ioan Pampu, învăţător în Alba-lulia. Şe

ful foiei şi-l va alege comitetul redacţional 

din sînul său.

2) Profesorul Aurel C. Domşa cetesce 

raportul cassarului Reuniunei, care din mo

tive ponderose nu s’a putut presentă. Din 

acest raport reesă următorul resultat: per-

cepţiunl fl. 750.85, erogaţiuni fl. * 

restul cassei fl. 8.49. Statul activ al aVv 

este în numărar fl. 8.49, în depuneri IV 

„Patria44 fl. 528.33, la olaltă fl. 536.82, la 

cari mai sunt a-se adauge şi interesele de

punerilor. Din raport mai apare, că din 

cele mai multe despărţeminte n’a întrat la 

cassa Reuniunei nici un crucer, şi anume 

nu au satisfăcut în privinţa asta despărţă- 

mintele: Arieş, Cătina, Cluşiii, Chichindeal, 

Cojocna, D.-St.-Mărtin, Ernut, Ibaşfalău, 

îndoi,. Ludoş, Morlaca, Mureş, Mureş-Uiora, 

Pogăceaua, Reghin, Sebeş, Odorheiu, Trei- 

scaune şi Turda.

3) După acestea se aleg în comisiune 

pentru verificarea protocolelor d-nii: Oncea 

Dămian, Crucian Simu, învăţător în Ciufud, 

şi Constantin Barna, învăţător în Spătac.

La orele 5 p. m. s’a încheiat aduna

rea printr’o vorbire frumosă a preşedintelui, 

urmată de urări de „să trăescă!u

Er după finirea adunării participanţii 

s’au întrunit la hotel „Univers44, unde au 

petrecut în mod plăcut şi vi al.

I. R.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st, v, 1399

s’a deschis nou abonament, la care 
inv ităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an . . . . . . . .  12 fl.
pe şâse l u n i ......................... 6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un a n .....................40 ffanci,
pe sése l u n i .................20 „
pe trei l u n i .................10 „

Abonamente numai la numeral poporal
de D um ine ca : 

Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ..................................2 fl.
pe şâse l u n i ......................... 1 „

Pentru România:

pe un a n .........................8 franci,
pe şâse l u n i .....................4 „

Abonarea se póte face mai uşor 
i>rin m andate  poştale .

A d m in is tra ţiun e a

„Gazetei Transilvaniei."

U L T IM E  S C IR Î.
Budapesta, 13 Ianuarie. Minis

trul preşedinte Banify, ministrul de 
honvecji Fejervary şi ministrul de 
finance Lukacs plecă mâne la Viena, 
ca se raporteze Maj. Sale asupra re- 
sultatului tractărilor cu partidele.

Bogşa-montană, 13 Ianuarie. Clu
bul partidei liberale maghiare a pro
clamat unanim ca candidaţi de de
putat pentru cercul electoral al Bog- 
şei, pe Dr. Pachomiu Avramescu. 
Alegerea se va face în 24 1. c.

Viena, 13 Ianuarie. „Narodoi 
Listyu află, că reconstruirea cabine
tului austriac e în ajuu a se face. 
Se va numi câte-un ministru ceh şi 
polon făiă portofoliu, er un alt de* 
putat polon va face parte din noul 
cabinet.

L i te ra tu ră .
„P in te a  V i t e a z u l tradiţiunl, le

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de venerare la tipo
grafia „A. Mureşianu “ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).
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Ajutore şcolarilor séraci.
Sibiiu, Ianuarie 1899.

Spre delăturarea mai multor sc&derí 

şi neajunsuri de cari sufer şc61ele nóstre 

românesc!, din care face parte şi şc61a gr. 

cat. din Sibiiu, s’a înfiinţat la iniţiativa şi 

stăruinţa Magnificiului Dn. Iuliu Bardoşi, 

insp. şcol. reg. în retragere, „Reuniunea 

pentru ajutorarea copiilor dela şcola popo

rală din parochia gr. cat. a Sibiiuluiw, care 

precum în anii trecuţi, aşa şi în anul şco

lar curent a făcut diferite daruri şcolarilor 

in sumă de peste 100 fl., colectaţi prin 

D-sa, neobositul iniţiator şi president al 

acestei reuniuni.

Cea mai recentă faptă de binefacere 

a îndeplinit’o d-1 Bardoşi Duminecă în 1 

Ianuarie a. c., care a fost o adevărată cji 

de sărbăt0re pentru şcola gr. cat. din Si

biiu şi de nespusă bucurie atât p°ntru şco

lari şi părinţii acelora, cât şi pentru pu

blicul asistent de ambele secse, inteliginţă 

si popor.

Festivitatea s’a început cu o „colindă44 

< ântată de şcolari, după care Rvds. Dn. 

protopop Ioan V. Russu, prin o vorbire 

frumósá, arată meritele d-lui Bardoşi ca 

president al numitei reuniuni, arată mai 

departe însămnătitea darurilor de Crăciun 

espunând tot-odată şi datorintele, ce le au 

pruncii faţă de binefăcătorii lor.

D 1 Bardoşi a mulţămit apoi tuturor 

generoşilor contribuenţl, după aceea a ur

mat împărţirea darurilor. Fie-care elev a 

primit: vestminte, încălţăminte, cărţi de 

rngaciune, unii Abecedare şi „Călindarul 

Poporului14, apoi jucării, zaharicale, colac, 

săpun etc. Finindu-se împărţirea, învăţă

torul, dela acea şcolă mulţămi în numele 

şcolarilor d-lui Bardoşi şi celorlalţi contri- 

buenţî generoşi, în urmă s’a cântat o poe- 

sie ocasională anume întocmită spre acest 

scop.. .

. . .  Ferice de o atare şcolă, căre pe 

lângă un venerabil şi meritat director, cum 

este Rvs. Dn. pr >topop Ioan V. Russu, 

mai are şi un sprijinitor capabil, zelos şi 

dezinteresat ca d-1 Bardoşi.

C. g .

Producţiunea sodalilor români din 

Braşov.

Braşov, 31 Dec. v. 1898.

Producţiunea aranjată de sodalii ro

mâni din Braşov în diua primă de Crăciun 

a avut de astă-dată un succes deosebit. 

Corul mixt al societăţii sodalilor, format

— la iniţiativa d-lui profesor de musică 

Tim. Popovicî, din sodali şi dame din clasa 

meseriaşilor noştri, a dat cu acostă oca- 

siune probă de valorea sa, încât se pote 

cjice, că acest cor stă ac|î pe aceeaşi trâptă 

cu corurile meseriaşilor de alt neam din 

Braşov.

S’au esecutat şi interpretat corect mai 

multe cântece frumose românesci, între cari 

mai ales „M’aş măritau} cor mixt pe 6 voci, 

a provocat ovaţiuni binemeritate din par

tea publicului present, atât la adresa bra

vilor corişti, cât şi a dirigentului şi auto

rului acestui clasic product de artă.

S’au declamat şi mai multe poesii, t6te 

bine succese şi bine răsplătite din partea 

publicului; îndeosebi d-nul Leontin Savu a 

escelat prin declamarea cu un succes sur

prinzător a „Sentinelei române“ de V. Alec- 

sandri.

A urmat apoi teatrul. Cu mult haz 

s’au jucat comediile vRâmâşagulu şi vUn 

om buclucaşu ; atât d-şorele: M. Cristolovean, 

M. Roncea, P. Sulică, cât şi d-nii Gr. Saftu, 

N. Ardelean, G, Stinghe, Florea Pîrvu, C. 

Voicu, G. Muntean şi A. Benigal, s’au 

achitat pe deplin de rolurile, ce au avut, 

er în deosebi d-1 Chr. Frunză a escelat prin 

jocul său original, în rolul ţăranului-servitor

Producţiunea s’a încheiat cu „Căluşe- 

rul“ şi „Bătuta*, jucate frumos de un grup 

de 8 tineri sodali. Peste tot ea a fost bine 

s ccâsă şi a dat dovec}! de progresul, spre 

care tind sodalii noştri. Public a fost iorte 

mult, aşa, că era îndesată spaţiosa sală 

dela of el Nr. 1. Inteligenţa fruntaşă însă 

a lipsit aprope total.

In fine şi câteva sfaturi:

Ar fi bine, oa programele acestor pro- 

ducţiuui să nu fie atât de lungi; o piesă 

teatrală este de-ajuns pe lângă 2—8 coruri 

şi 1—2 declamaţiuni. Mai ales ar putâ lipsi 

declamaţiunile intercalate afară de program.

Tot astfel ar fi de dorit, ca publicul 

ascultător să nu facă atâta sgomot în de

cursul producţiunii, căci prin acâsa de-o 

parte se conturbă cei de pe scenă, de alta 

se pierd şi rămân ntînţelese multe frase 

rostite 4e declamatori etc.
X

Proiucţiunl şi petreceri.
Corul bisericii gr. or. române din Bra- 

şoml-vechiu, dirigiat de d nul prof. Tim. 

Popovicî, arangiază sub protecţiunea Comi

tetului despărţământului 1. al „Asoc. rom. 

pentru literatura română şi cultura popo

rului român4* o petrecere poporală împreu

nată cu concert şi teatru Mercuri, în 6 (18) 

Ianuarie 1899, (diua de Bobotézâ) în sala 

hotelului „Orient4* Nr. 1. începutul la 7l/2 

ore séra precis. Intrarea de personă 60 cr. 

Yenitul curat e destinat pentru fondul Co

rului bisericesc din Braşovul-vechiâ. Supra- 

solvirile şi ofertele mărinimos» se vor chita 

pe cale publică. Bilete se pot căpăta la 

librăria Ciurcu, la d-1 Eremias şi séra la 

cassă.

P ro g ra m : 1. a) Unule născut, b) 

Sfânt, cor mixt de T. Popovicî. 2. Bagă 

Domne luna ’n nor, cântec poporal pentru 

cor mixt de T. Popovicî. 3. Cine-iNuhăm? 

declamaţiune. 4. a) Fôie verde pup de crin, 

cântec poporal pentru cor mixt, arangiat 

de T. Popovicî. In fine se va juca piesa 

„Medicul fără voe“, comedie în 3 acte de 

Molière. Persônele vor fi representate prin 

d-nii: C. Voicu, d ra M. Voicu, D. Jaliu, 

N. Balea, d-ra P. Moldovan, N. Samoilă, 

I. Bratu, I. Ţiţeiu, d-ra M. Jaliu, I. Aldea.

*

Reuniunea femeilor române din Zerneşll 

şi jur invită la balul ce se va arangia Joi, 

(19) Ianuarie 1899, în sala edificiului şco

lar din Zârneştl. începutul la 8 ôre séra. 

Preţul de întrare la bunăvoinţa publicului. 

Ofertele marinimose se vor chita în public.

ftlulţăm ită pubSică.

Cu ocasiunea petrecerei arangiată de 

Societatea sodalilor români „Lumina- din 

Braşov au întrat suprasolvirl dela urmă

torii domni: A. V. 2 fl.; prof. G. Chelariu 

fl. 1.40; G. T. Zernoveanu 1 fl.; I. Avri- 

geanu 80 c r; N. N. 40 cr.; N. N. 10 cr. 

Suma fl. 5.70. Venitul curat al produc- 

ţiunei a fost de fl. 76.90.

Aducem sinceră mulţămită tuturor 

sprijinitorilor şi binevoitorilor societăţei 

nóstre culturale.

Arsenie Vlaicu, George Saftu,

preşedinte. secretar.

NECROLOG. EmanuiI Papp, cantor- 

învăţător în Iocon4el, după scurte suferinţe 

a răposat în 27 Dec. n. îu etate aprópe de 

70 anî. Despre răposatul ni-se scrie, că a 

funcţionat ca învăţător în diferite comune 

dm diecesa Oradiei mari peste 40 ani, fiind 

cunoscut în tot-déuna ca unul dintre cei 

mai distinşi învăţători. Pe lângă împlinirea 

conscienţiosă a datorinţei sale ca învăţător, 

răposatul a fost şi un harnic cap de familiă, 

crescând la şo01ă patru biieţl, acjí toţi în 

stare a-şl câştiga pânea lor. Unul dintre 

fiii răposatului este şi d-1 George Papp, 

fost profesor la gimnasiul din Beiuş, ér acjí 

profesor de limba română la gimnasiul din 

Aiad. — Fiă-i memoria binecuvântată!

Cele cinci condiţiuni ale fericirei.
Renumitul scriitor rusesc, contele Leon 

Tolstoi a scris între altele un studiu forte 

interesant asupra condiţiunilor fericirii. Etă 

ce фее el despre acesta:

Una din primele condiţiuni, admise 

de toţi, este integritatea legâturei, care Ugâ 

pe om cu natura, adecă cu lumina sdrelui, 

cu aerul liber, cu câmpiile, plantele, ani

malele. Pretutindeni şi tot-dâuna omenii au

considerat ca o nenorocire lipsa acestor 

bunuri.

Esaminaţi acum esistenţa ómenilor, 

cari trăesc după codul lumei. Cu cât mai 

mare e posiţiunea lor în lume, cu atât mai 

mare e lipsa lor de aoâstă condiţiune de 

fericire, şi mai puţin se bucură ei de la» 

mina sórelui, de câmpii, păduri, animale 

sălbatice séu domestice. Cea mai mare parte 

dintre ei — aprópe tóté femeile — ating 

bătrâneţa fără, ca mai mult de-odată séu 

de dóué-orl în viaţa lor, să fi contemplat 

răsăritul sórelui, câmpiile şi pădurile, decât 

numai dórá prin feréstra vagonului séu din 

trăsură; fără să fi sămănat vre-odată o 

plantă, să fi crescut o vacă, un cal séu o 

găină, fără, să scie chiar cum se nasc, oresc 

şi trăesc animalele.

Ei nu cunosc decât ţesăturile, pietrele, 

emnele lucrate de mâna ómenilor şi încă 

ei le văd, nu la lumina sórelui, dér la lu

mină artificială; ei nu înţeleg decât sgo- 

motul maşinelor, trăsurilor, tunurilor, sune

tul artificial al instrumentelor de musică; 

ei respiră parfumul scîrbos al alcoolului şi 

al fumului de ţigară; ei nu, simt decât ţe

săturile .şi lemnul în manile lor şi sub pi- 

ciórele lor; ei mănâncă, fiind dat stomacul 

lor slab, alimente gustóse şi împuţite. Vo

iajurile lor nu ’i scutesc! E i se tîrăsc în 

case închise şi pretutindeni unde merg, la 

ţ0ră seu în străinătate, ei simt acelaşi lemn, 

aceiaşi pétrá sub piciórele lor; aceleaşi 

draperii le ascund lumina (Şilei; aceiaşi la

chei, visitii séu portari opresc comunicaţia 

lor ou câmpiile, plantele şi bestiile. Pretu

tindeni unde merg, ei sunt despoiaţi de 

acâstă fericire a natúréi, totul ca nisce 

prÍ8onieri. Precum aceştia din urmă se 

mângăiă la vederea ierbei împiusă în our- 

tea închisorei lor, prin trecerea pe furiş a 

unui paiangen séu a unui şorece, tot aşa 

aceşti ómeni se mângăiă aflându-se în po

sesiunea unei plante plăpânde de floxăriă, 

prin aceea a unui papagal, a unui câne, a 

unei maimuţe crescută şi nutrită de ómeni 

plătiţi.

O altă condiţiune a fericirei este 

munca. Munca simpatică şi liberă; după 

aceea munca fisică, care dă pofta şi somnul 

profund şi întăritor. Căcî, după lume, cu 

cât posiţia unui om este mai de invidiat, 

cu atât ea e mai străină acesteia a dóua 

condiţiune a fericirei. Toţi fericiţii acestei 

lumî — funcţionarii şi bogaţii — sunt lip

siţi de orl-ce muncă fisică, ca prisonierii. 

Ei luptă, dér în zadar, oontra bólelor, fruc

tul acestei lipse, şi contra plictiselei care 

’i omoră.

Eu cJio> că lupta lor e zădarnică, căci 

munca nu e sănătosă decât când ea este 

necesară şi că ei nu duc lipsă de nimic! 

In alte oa^uri, ómenii lumei fac o muncă 

pe care o urăsc, ca bancherii, proourorii 

şi alţii. Eu 4ic, că ei o urăsc, pentru-că 

nici odată n’am întâlnit printre ei un om 

care să simtă în munca sa o plăcere egală 

cu aceea a unui portar măturând zăpada din 

pórta sa. Toţi aceşti fericiţi, cari sunt seu 

lipsiţi de muncă, séu constrînşi la o muncă 

pe care o urăsc, se află tocmai în situa

ţiunea ocnaşilor.

Familia este a treia condiţiune indis

pensabilă fericirei. încă odată, cu cât un 

om este crescut în lume, cu atât mai pu

ţin cunósce acéstá fericire. Cea mai mare 

parte din ómenii lumei sunt adulterii, cari 

în plină cunoscinţă de causă, resping bucu

ria gospodăriei. Chiar în legăturile legitime 

copiii lor le sunt o sarcină. Ei se lipsesc 

de bucuria de a trăi cu e i; căcî, după 

principiile lor, ei trebue să-i încredinţeze 

altora, străinilor mai întâiu, veniţi din alte 

ţări, învăţătorilor în urmă, aşa că familia 

este pentru ei un isvor de greutăţi şi de 

nenorociri. Copiii sunt, din tinereţea lor, 

tot atât de nenorociţi ca şi părinţii lor, ei 

nu nutresc în ei alt sentiment, decât do

rinţa de mórtea lor ca să se bucure de 

moştenirea lor. Ceea-ce e de mirat este de 

a au^i pe părinţi justificâudu-se prin ra

ţionamentul următor: „Eu n’am trebuinţă 

de nimic, vi0ţa ’mi este o sarcină, dér eu 

trăesc şi lucrez pentru copiii mei44. Adecă : 

„Eu sciu prin esperienţă, că viâţa nóstrá 

este nenorocită44; în consecinţă, eu cresc

pe copiii mei astfel, ca ei să fiă nenorociţi 

ca şi mine.

Din iubirea cătră dânşii eu îi duo în

tr’un oraş plin de infecţiuni fisice şi mo

rale; îi încredinţez în manile unor străini, 

cari urmăresc interesele lor singuri în edu- 

caţiunea pe care le o dau, şi eu las să se 

strice în mod consciinţios copiii mei din 

punctul de vedere moral şi din punctul de 

vedere intelectual.

A patra condiţiune a fericirei constă 

în legăturile libere şi bine-voitóre cu toţi ómenii. 

Dér aici încă ómenii lumei sunt lipsiţi de 

acéstá condiţiune esenţială a fericirei. Cu 

cât se ridic», cu atât mai strimt este cer

cul relaţiunilor, pe când la ţăran şi femeia 

sa, umanitatea întrâgă este accesibilă. Că 

un milion de ómeni nu voesce să se co* 

bóre pănă la dânşii, mai rămân încă opt- 

4ecl milióne de lucrători ca dânşii dela 

Arkhanghel pănă la Astrakhan, cu cari ei 

vor întreţinâ legături strîuse şi fraterne fără 

visită nici presentare. Pentru un funcţio

nar şi femeia sa sunt sute de egali; dér 

superiorii îi esclud din cercul lor ; inferiorii 

sunt de o potrivă separaţi. Cât privesce 

ministrul milionarul şi familiile lor, cercul 

lor e restrîns la o 4ecime de persóne tot 

atât de sus puse, tot atât de bogate. Nu*i 

acésta viâţa prisonierului, încunjurat de cei

2 séu 3 păzitori ocnaşi ?

In fine, a cincea condiţiune a fericirei 

e sănătatea şi mórtea fără suferinţă. Aici 

încă noi nu găsim de loc fericirea în sfe

rele înalte ale lumei. Luaţi un om cu stare 

potrivită şi femeia sa, pe de o parte ; un 

ţăran şi femeia sa de situaţiune egal po

trivită, pe de altă parte; comparaţi vieţa 

lor şi veţi vedé, cu tote lipsurile şi munca 

ecscesivă suportată de ţăran, că ómenii şi 

femeile sunt cu atât mai sănătoşi, cu cât 

ei se găsesc mai jos în scara socială şi 

sunt cu atât mai bolnavi, cu cât ei se gă

sesc mai sus. Printre ei, un om sănătos, ne

silit la periodica cură de vară, este de-ase- 

menea escepţional că se află un bolnav în 

mediul uvrier. . . .

Se dice, că doctrina lui Christos e 

grea de cooceput când el 4>ce: „Acela care 

voesce să mă urmeze trebue, să pirăsâscă 

pământurile sale, casa sa, fraţii săi şi să' 

vină la mine, care sunt Dumne4eu, şi acela 

va primi dela mine de o satâ de ori mai 

mult decât ceea-ce a perdutu. Când lumea 

scrie: „Părăsesce casa ta, câmpiile tale, 

fraţii tăi de ţeră, pentru a veni la oraşul 

infect44, nimenea nu găsesce greu preceptul. 

Familiile, ele însăşi sfătuesc depărtarea co

piilor.
Ah! Decă scopul lumei era uşor de 

atins, plăcut şi fără pericol, s’ar pute crede, 

că acela al lui Christos e greu şi înspăi

mântător! In realitate, morala lumei este 

mai grea de urmat, decât aceea a lui 

Christos.

Esistau, se 4ice, odiniórá, martiri ai 

doctrinei lui Christos. Acesta e un fapt 

escepţional. In decursul celor o miie opt- 

sute de ani ee numără trei-sute-opt-4ecî 

mii martiri voluntari séu involuntari pen

tru Christos. Socotiţi acum martiri pentru 

lume.

Veţi vedé, că pentru un martir al lui 

Christos sunt o miiă de martiri ai lumei, 

martiri ale căror suferinţe au fost de o sută, 

de ori mai crude. Numărul ómenilor omo- 

rîţî în timpul resbóielor din secolul nostru 

atinge cifra de treizeci milióne de omeni.

Aceştia sunt cu toţii martiri ai lumei, 

căci decă umanitatea urmărea învăţătura 

lui Christos, ómenii nu se omorau de loc 

între dânşii. Când omul ar fi încetat de a 

crede în ideile lumei, care impune salónel© 

nefolositóre, lanţul la orar, când se va con

vinge de necesitatea de a evita prostiile* 

pe cari lumea le cere, el nu va mai cu

nósce nici suferinţe, nici gr jl statornice^ 

muncă fără odihnă şi fără scop. . . .

MULTE ŞI DE TOTE.

Anul nou la diferite popdre.

Anul nou începe aprope la tote po- 

porele creştine cu 1 Ianuarie. Pe lângă a- 

cest început de an, mai erau întrebuinţate
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în evul mediu şi alte c}ile de începuturi de 

a n : ast-fel фиа nascerii lui Isus Christos 

la 25 Decemvre, de care dată s’au servit 

împăraţii germani în hrisóve pănă la ju 

mătatea secolului 16. In Franţa pănă la 

1666 se socotea anul începend dela Paşti. 

In Anglia pănă la 1752 anul începea cu 

26 Martie. Дп timpurile de faţă, Copţii în

cep anul încă cu 1 August, Creştinii Sisienl 

cu 1 Septemvre, Nestorienii şi Jacobiţii cu 

1 Oetomvre.

Din vechime încă фиа anului nou 

avusese o importanţă eărbătorăscă destul 

de mare.

La Evrei anul nou cădea la 1 Tisri, 

care e socotită na numai ca фиа judecăţii 

dumnecjeescl (de unde lom Hadiu, фиа ju 

decăţii), dér şi ca фиа creaţiunii lui Adam. 

Ei vesteau acéstá ф  prin sunete de trom

pete şi de fanfare.

Perşii serbâză фиа începutului anului 

(Neműz) ca ф  de sărbăt6re şi în care 

ф , ca şi la Paştele nóstre, se împăr- 

ţiau ouă.

Romanii aduceau cu ocasia ф Ы  de 

anul nou, sacrificiu în onórea lui Ianus, }şi 

socoteau acâstă ф, ca ф  de bun augur.

Felicitările, precum şi cadourile de 

anul nou, erau forte obicinuite. La început 

ofereau unii altora fructe, mai târcjiu fórte 

bogate daruri şi fie care client trebuia să 

aducă patronului său la anul nou câte 

un dar (strena). Odini6ră împăraţii aveau 

acest tribut dela toţi locuitorii Bomii.

In China anul nou cade în фиа după 

luna plină, cam intre 20 Ianuarie şi 18 

Februarie; tot asemenea şi în Japonia pănă 

la 1872 şi în Corea pănă la 1892, când 

aceste două din urmă au adoptat calenda

rul gregorian.
*

Grenadirul.

Intr’o diminăţă Napoleon I  şi Alexan

dru I, Ţarul Rusiei, aflaţi la Erfurt, se 

plimbau prin interiorul paroului; intrând 

în palat, Napoleon, care^şl trecuse priete- 

nesce braţul pe sub al lui Alexandru, 

ee opresce înaintea unui grenadir din gar

da sa, care fiind pus de sentinelă la pi

ciorul marei scări de intrare, le presintâ 

arma.

Napoleon privesce un moment pe a- 
cest soldat şi mişcând capul eu mândrie, 

arată Ţarului faţa grenadirului, împodobită 

cu o rana vindecată ce se ’ntindea dela frunte 

pănă la mijlocul obrazului:

— Ce gândeşti frate, îi фее atunci, 

de soldaţii, cari mai trăesc încă după ase

menea răni ?

— Dér tu frate, răspunde Alexan

dru, ce gândescl de soldaţii cari le-au 

făcut ?

— Aceia, au murit! . . .  murmură sen

tinela cu o voce gravă, dér fără а-se mişca 

din Joc.

Cu tóté acestea, Alexandru, pe care 

răspunsul sentinelei îl cam încurcase pentru 

moment, ф эе lui Napoleon:

— Aci, oa şi în alte părţi, frate, îţi 

rămâne victoria.

— Da, dér şi aci, ca şi în alte părţi, 

.grenadirii mei au dat-o, фзе Napoleon.

Şi îndreptându-se, fácü un semn de 

mulţumire bătrânului soldat, care cu tóté 

acestea nu-şl întorse măcar ochii.
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Scris. fono. Albina 6% 101.— Vênd. 102.—

Pilele Călend. Iul. V. Călend. Gregor.

Durn z l -j- Sf. Arc. Stefan 8 Severin
Luni 28 22 mii m. d. Nicd. 9 Iulian
M fcj-ţl 29 O. Melania 10 Paul erem.
Mer 30 S. m. Anisia 11 Higin
Jo . 31 Pr. 14 mii ucişi. 12 Ernest
Vii^er 1 f  Anul л. Sf. Vas. 13 Hilarius
Băii.. 2 P. Silv. p. Roma 14 M. Felix

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.45 Vend. 9.48

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44

Napoleond’orl. Cump. 9.49 Vend. 9.53

Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65

Jiuble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 13 Ianuarie 1899.

Késura

séu

greutatea
C alita tea ,

1 H . L.

1 kilă

100 kil.

Grâul cel mai frumos 
Grâu tt>ijlooiu . . 
Grâu mai slab . . 
Grâu mestecat . . 
Săcară frum6să . . 
Săcară mijlocia . . 
Orz frumos . ■ . 
Ora mijlooiu . . . 
Ovăs frnmos . . . 
Ovăs mijlooiu . . 
Cuouruz . . . .
M ă la iu ....................
M a z ire ....................
L i n t e ....................
F a s o le ....................
Sămânţă de in . 
Sămânţă de oânepă 
Cartofi . . . 
Măz*riohe . .
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Carne de berbece . . 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

Valuta

austr.

fl. or,

7
7
7
4
6
4
3
2
2
1
3
3 
6

11
4 
7 
4

20
32

80
50

30
80
10
80
20
90

80
40
80
70
30
30
60
10
90

47
64
32

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 10 Ianuarie n. 1899.

8 i m i a ţ e
2 ® 
S £«  И 
И h
S *
о  «•

Preţul peï 

100 ohUogK.

delà 1 pănă

fl râu Bănăţenesc 80 ю.зг» 10.40
£râu dela Tisa 80 10.55 10.60
SHrâu de Pesta 80 10.50 10 55
3râu de Alba «regala 80 10.55 10.60
Glrâu de Bácska 80 — .— .—

fl-râu ung. de nord 80 —,—

Grâu românesc 80 — .— —.—
А +э Ф О Preţui pe*

e^tninţe vechi
■olul 5 н 100 ohilg*.

ovi noa i 1  g
Ö & tieia până

Sécará 70-72 815 8 20
Огк nutreţ 60-62 6.10 6.40
Or* de vinars 62.64 6 70 7.Б0
Or* de bere 64.66 7.70 8 ? >0
Ovës 39.41 6.70 6 05
Сисигия b&năţ. 76 .—

Cucurus altù soin 79 .— .—

Сисигия — .— .—

Hirişc-ă n — — .— — .—

Produot* di'».

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oieu de iu 
Uns. de pore

Slănină

Său
Prune

n
Lactar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

8 o i и 1

Luţernă ungar, 
transilvană 
bănăţ6nă 
roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
ungurescl
sêrbescl
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe da spirt

Oarau!

dela prmă

46—

41—

55 E0

46.—
53.—

8 — 
7— 

12 75 
LI 50

56-

44-

56.--

46 50 
54

8.2b
V.26

13.-
12.—

Cursul  l o su r i l o r  p r i va t e
din 10 Ianuarie 18^9.

âasilica
Credit . . .  
Clary 40 îl. m. c.
Mavig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .  
Krakau .
Laibach . . . .  
«uda . . . .  
Palfty . . . .  
Crucea roşie austr. 

dto ung* . 
dto itai. 

itudolf . . . .  
Salin . . . .  
Sakburg . . . .  
ist. Genois .
Stanislau . . . .
Trieitine 41/î% 100 ©• 

dto 4% 50 
Waldstein

dto de 10 iranci 
>anca b. ung. 4%

viad«.

6 70 7 —
197.75 198.75
60 75 61.75

170.— 180.—
28.— 2*.—
26.— 27. -
22. - 23.-
64.— 66._
64 50 65
20 - 20.50
1125 11.75

25 25 26.25
86 75 87.75
26.25 27.25
85__ 85.50
51.— 55.—

165.- —....
73— — - - -
60— 64.- .

122.30 123,-

Târgul de rîmătorî din Steinbruch.

S ta re a  r îm ă t o r i l o r  a fost la 10 

Ian. de 32,834 capete, la 11 Ianuarie au 

întrat 96 capete şi au eşit 303 capete ră

mânând la 12 Ian. un număr de 32,751 

capete.

Se notézà marfa : unguréscà veche 

g re a  dela 46y2 cr. pănă la 46— cr 

marfă u n g u r é s c à  tinără g rea  dela 

48l/2 or. pănă la 48l/2 cr. de mijloc dela 

48.— cr. pănă la 49.— cr. u ş6 ră  dela 

47 cr. pănă la 49— cr.

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4% • • • • • 119.80 

Eenta de cordne ung. 4% . . . . 97.95

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119*65

Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/0. 100.20

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—

Bonuri rurak ^ngare 4% . . . . 95 80

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu premii . . . . . 160.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50

Renta de argint austr.......................101.50

Renta de hârtie au s tr .....................101.35

Renta de aur austr............................120.20

Losurî din 1860.................................  140.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 939.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.—

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.60

NapoleondorI.................................... 9 5572

Mărci imperiale germane . . . .  59 0272

London v is ta .............................  . 120.45

Paris v ista ........................  . . . 47.87 xj2

Rente de cor6ne austr. 4t°/0 . . . 102.20

Note ita l ie n e ................................. 44.^0

ursa  deBucuresc î .
din 10 Ianuarie ru 1899.

-Va, I e r i .
. *8

^  <© jO

Re & română perpetuă 1875 
ttenta amortisabilâ . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ din 1895 

„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 82. ’/j ®il 
_ _ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Imp. de 274 m 1890 
„ „ (Imp. de45m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ . „ (Im. de90iril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 
Oblig, comunei Bucurescî 1888 

,. din 1884

” £ £  „ „ din 1890
dcrisurl fonciare rurale . . .

» »» » » I
„ „ urbane Bucuresc.
V t> >>

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.— 
Banca agricolă . . . . . . 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 
8oc. Rom. de Constr uit. div. 151. 
9oc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 etn. u. d. 0 

»i ■»» 3  2 em. u. d. 0
Soc. de rar. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa*4 şoc. p. f, hârtii 30 v 
Societ. p. oonst. de Tramways 
20 iranci aur

Scad.
cup.

6%
»7o
5%
5%
°̂/o

П
4%
4%
4,J/o 
4% 
6% 
10 

5 »/»
5°/o
B°/o
6%
6%
4u/o
5°/o
Ь%
6%
V.N.
500
500
600
200
200
250
250
100
100
200
10U
Ю1

API* OCt. 
» » 

1ай.--1и1, 
» ?> 

ipr.-Oct. 
lai.-lülie

л
îai-loT.

1ад.-Ш 
lai-le?. 
1M.-Dec. 
lai-Ho?, 
îa-miie

150 V 

într. V. 

150 V. 

într. V.

» Я 
» J 
» »
» »
» И 

»

Cu
bani
gata-

99 3/< 
102. 
102.- 
99.— 
9 3.V4 
98. Vi 
93 V, 
98. V» 
93 V« 
9B */4 
92 3j,

102. Y* 
92.5/t 98 V* 
94.3/,

2560 
871— 
465,— 
513 -

98 —

Proprietar : D r. A u re/ M ureşianu.
Redactor responsabil: G regoriu  M a io r.
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Asor t iment  bogat
de ^ invaeriea le , obiecte de am* şl arg int^ d a to r 
nice de buzunar elveţiano, asortiment fârte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l*a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 

petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f la t  cu aur solid, cu argint, le g a l  cu niket, aramă pe caliKs 

electrică.

T o te  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecutâ 
ieftin şi prompţ.

— O-ra/viari î n  p 6 tră , ş i  rae ta l-  — 

Specialitate: Confecţionare de ob i ec te  b i ser i cesc?  ş1 
aDume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e o. etc.

CD

■N

со

Deposit do Беге din Steinbruch

Are onórea a aduce la cunoscinţă, că a în f i in 

ţat u n

deposit de bere la D-nul
■ I CD

CD

CO

Blumëna, Strada învăţătorilor (Schulmeistergasse) Nr. 12,

unde se vi г de be rea  nôstra escelentă cu butoiul şi 
cu butelia, asupra căruia atragem atenţia Domnilor 
Restaurateur!, precum şi a onor. public.

Societatea pe acţii a berăriei orâş. 
d in  S te in b ru ch .

Comande pentru bere în butelii se p r im e s c  şi la D-nii 

E. êt A. Orendi, Magazin de Galanterie, Têrgul grâului Nr. 6> 

precum şi în biroul D-lui Heinrich Hermann, str. Michael Weiss 
Nr 24. 1 8.463

Deposit de Беге din Steinbruch.
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Seid.-Damaste 75 kr.
bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, 

weisse und farbige Heneberç-Seide von 

45 kr. bis fi. 14.65 p. Met. — in den mo* 

dernsten G-e-weben, Farben und Dessins. 

A n  P r iv a t e  porto- und steuerfrei ins 
Haus. Muster umgeliend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
(k. u. k. HofL), Zurich.

S
E CAUTÂ la o băcăniă din Săcele

un ucenic de 12 — 14 ani, care 

sS aibă cel puţin 4 clase normale 

(elementare) şi af*ră de limba româ

nă se mai vorbescă şi limba ma

ghiară.

A se adresa cătră Domnul

George Moroiu,
1—2.459 S a tu lu n ir ,  (Hosszufalu).

QRI ŞI CE TUSE, SSfeVe,*""
tare  de ale canalului de respiraţie, gâtleju, 

plămâni, greutate de respiraţie, Astma, flegmă; 

tuse măgărâscă, răguşâlă, gădilitură la gâtu, în

ceput de tubercul să, se pot depărta mui bine şi 
mai uşor cu întrebuinţarea renumitului şi d -pă 

prescripţia medicală preparat şi recomandat Ceaiu 
Sfânt. George pachet â 50 cr. şi praful care 

aparţine ceaiului prafu Sf- George, cutia á 
50 cr. inpreunată, cu prescrierea întrebuinţării.

— Succes se simte după câteva ţlife. —
Mai puţin de ‘2 pachete nu se trimite. La tri

mitere cu posta 20 cr. n ai mult pentru pachetare 
şi espediare.

Tóté comandele sunt a se adresa direct la :

St.-Georgs-Apotheke, Vien, v/2
W i m m e r g a s s e  38.

Sé se trimită preţul înainta cu mandat postai.

A N U N C 1U RI
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. in casui pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

Admidstr. «Gazetei Trans.H

Marele magazin de încălţăminte a lui

■ » -  I .  S a b a d e a n u  I n  B r a ş o v ,

(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),
care prin soliditatea sa în curs de 30 de aci, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un renume bun. recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, garantate de solide
şi moderne, pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şi c o p i i ,  pentru m ire şi m irése, pentru dans, gim nastică, casă şi pentru ate

liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU p re ţu ri fo rte  m oderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urmézá :

Pentru bărbaţi: ^
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS 
„ „ înBesătzuri. cu seu fără nast. fl. 8.50 
„ „ „ „ cu şinore „ fl. 4 ~

„ sâu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50

n n » n n âo r u s  n n n ^
„ de mânuşe lac de salon fine fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în Beseţ fine fl. 5.50 

Pantofi de pe!e vachs în cuie lucrate fl. 3.
galbene „ „ fl. 3.60

fl. 4.30 

fl. 7.50 
7.50

n n »

„ n „ lac salon fine cusute 

Cisme lungi de pele juft rus. ta pe duple
„ „ de postav de stiria cu pele în jur fl.

„ de drum peste ghete d^ purtat din postav fl. 4.— 
„ de copii mici fl. 2.25 de copii mari fl. 2.60 

Galoci de bărbaţî de Viena fl. 2.— şi rusesc fl. 2.80 

Şo?onl „ » „ A- 3.80 „ „ ii. 4.80
Pantofi pentru gimnastică cu talpe de gumă fl. 1.25 

„ de pânză rusescă grosă cu talpe de pele 

în tinte lucr. pânză negră s6u cafinie cu vârfuri fl. 1.20 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, stafa mat. fl. 1.—

K d ă f Pent ru  Dame:
Ghete de peîe patentă seu viţel în Besătz

cu gumă dela
Gerns „ viţel în Besătz cu 

vîrfuri de lac dela 
în Bes. cu şinore „

„ nasturi „
„ „ mănuşe cu lac salon în jur fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stadă în cuie 
„ „ galbenă „ „ „ „
„ „ fine pentru dans uşore 
„ „de lac salon „ n .. 
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă 

pentru gimnastică negri s6u cafeni 
talpă de gumă 

„ de pânză russ. grose, neg^ă seu ca
fenie în cuie p. gimn. stradă’şi atelier 

„ pentru casă de stofe de pîslă, de pele 
Ghete de Btiinel cu gume . - . . . 
iLl^tofi de „ (scalo) cu şinore şi lac 
Gi.Jte de pele pentru fetiţe mai mari

71 i*? ” .. ” ” ” mici 
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

fl. 2.85 în sus.

n 3.80 n T»
3.50
4 .-

r n

V V 7)

•n 4.50 n V

n 2.50 r> «

n 2.60 n 7)

7) 1.80 71 71

V 2.20 71 71

n 2.50 7) 7)

n 3.20 r> 7)

T1 1.20 7) 71

n 1.10 71 71

7) -.90 71 n

V 2.80 
‘2.__

71 n

V 7) 7)

n 2.60 7) 71

» 1.60 » 7)

7.1 —.20 n 7»

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii, "Wi
în diferite colori, iorme calităţi CU p r e ţu r i  re d u se *

IK S sr* Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Parie, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, etc. Lac de salon în diferite colori şi façon modern, se a flă  în m are  
alegere şi se pôte comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

8W* l$epositui de Galoci şi Şoşoni de gumă rusescă, al celei mai renumite fa
brică de gumă din Petersburg, se află pentru tot Ardealul numai la sus numita tirmă, unde se 
vinde fie-eare păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însô numai curambursă; i-BCălţâminte neconvenabile se pri
mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapo.ază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arëtat: 
de ce preţ? de ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în bisetz séu simplu? ou talpe grôse séu subţiri séu ca încălţă
mintea comandaiă? Ca mësurâ sô pôte trimite un papuc cu posta ca: „Mustră iară valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi 
arătarea Numèrului încălţămiutei, care cumpărătorul de obiceiü procură din prăvăli de încălţămite. Altcum pote ori şi ce 
laio a mèsura piciorul pai tea din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel mare, peste degete glesne, 
peste câlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acestă môsurâ prin epistolă se pôte efe tua comanda după dorinţă.

Antreprise de pompe funebre

I E L  T u L t s e l z .
Kraşovţ Strada Porţii Mr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşezământul 

séu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă ta  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriurl de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de leiun  ̂ de 
metal şi imitajiuni de metal şi de lemn de ştejaru*

Depou de CUUUUl pentru monumeute şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, oară funebre 
proprii cu 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se eseouta prompt şi ieftin  ̂ i a u 
asupră-mî şi transporturi de morţi m 'străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
18_* E. T u t s e k .

, Gazeta Transilvaniei* cu numéral à 5 cr. se vinde 

h  librăria №c. 1. Ciurcn şi la Eremias Nepoţii.

Femeile din Viena mulţumi frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. R IX .

Oine se folosesce de acest mijloc, cap&tă o colore sănâtosâ a

f
 feţei, teint frumos fără încreţeturi. până la bătrâneţe, depărtâzâ

2 ̂  _ j i n _j_ i__i______ ; ___j.ă.xpistruie, pete de ficat, bubat, coşi, ro$âţă şi tóté necurăţeniile 
pielei, despre ce se garanteză, séu se dă bani îndărăt.

S’a apl’cat acésta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se póte dovedi cu atestate s?i epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătatea şi efectul ei este, că există de 40 ani şi în intervalul acesta sute şi 
mii de mijlóce pentru frumseţe sau înventat şi 6răşl au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl 50 c*’ Sul de probă bucata 50 cr.

I D A m n «i>lAnN dă pielei o alb6ţâ ca laptele, care remâne şi după ce se
Ldpi6l6 rompaaour spală tuţa. Un flacon original 1 II. 5 0  er. 

P o m p a d o u r  sâp u n  30 cr. P o m p a d o u r  p u d ră  rosa creme albă I II. 25 cr. 
A se adresa cu confienţă lâ WILÜELMINE R̂ X Dr. Wwö hÖHNE ( AotíH RiX 

& Brúder), WiEN, Praterstrasse Nr. 14. In Budapesta la IOSIF TÖRÖK Königs-
gasse N. . 12, în Braşov la Teutsch & Tartler. — Pachetele sunt plombate. — 4_12,895.

v  i  s i
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potû face şi reînoi 

jri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

3a espedarea sé li-se tacă după stilul nou.

Domnii, ce se abonézà din nou sé binevoiască a scrie adre&i 

lăamrit şia6 arate şi posta ultimâ.

Administrat. „Gaz. Trans."

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


